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OBJETIVO GENERAL

Comprendera las relaciones entre la economia y la empresa a partir de la teoria
microeconomica, y la conducta de consumo de los agentes privados, lo que le
permitira analizar mercados, oferta y demanda de bienes y servicios, y la estructura

de costos en las organizaciones productivas.

TEMARIO OFICIAL
(64 horas)

Horas

1. La familia como consumidora 8
2. La empresa y la Economia 8
3. La empresa como demandante 12
4. La empresa como oferente 8
5. Analisis de las estructuras de mercado 12
6. Anadlisis de la oferta y la demanda 8
7. Costos de produccién 8
Total 64
¢ 4 de 177

Tercero Semestre



"*'fl @ licenciatura: Administracidn
(2 4 y : .
M & W\ FCA SUAYED:

INTRODUCCION

Dentro del estudio microeconémico se encuentra el estudio de los dos agentes

primordiales:

Familia Empresa o industria
) 7 g

Es considerada
como la unidad
basica del
sistema
economico,
porque toma
| decisiones para
la asignacion de
recursos, como
el nivel de
ingresos 'y la
fuerza de trabajo.

J

. Es la unidad
econdémica que
produce bienes
y servicios con
base en los
insumos,

trabajo, capital
y demas.

En el campo de estudio de la microeconomia estan temas como el comportamiento
de los mercados (sea en competencia perfecta o imperfecta) de bienes y servicios,

la oferta y la demanda, el comportamiento del consumidor y del producto, etcétera.

El diagrama del flujo circular que se muestra a continuacién expone la interaccién
que existe entre las familias y las empresas; ambos agentes econdmicos toman

decisiones.

) 5de 177
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Familia Las familias poseen los factores de la produccion que
venden a las empresas; éstas los transforman en productos
que son llevados al mercado de bienes y servicios.

La familia recibe un ingreso en forma de salario, alquiler o
beneficios, por vender los factores de produccion a la
empresa; con este ingreso la familia compra en el mercado
bienes y servicios.

La empresa recupera el costo de los factores de produccion

Empresa cuando vende sus productos en el mercado de bienes vy
servicios y obtiene un ingreso que reinvierte en el mercado
de factores de la produccion.

I BIENES Y SERV. 4 BIENES Y SERV.
I COMPRADOS MERCADO DE VENDIDOS
BIENES Y
GASTO SERVICIOS INGRESO

1
1
|
1
|
1
|
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1
1
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| I
I I
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I I
: MERCADO DE !
| INGRESO FACTORES GASTO |
1 LA PCC 1
I I
: TIERRA, TRABAJO Al FACTORES DE PRODUCCION I
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Pero el estudio de estos agentes es mas detallado:

‘ El consumidor

preferencias hasta el factor
Lmonetario (ingreso) y coémo

(Incluye desde sus gustos vy

determina la toma de decisiones a
la hora de elegir un bien.

En cambio, para la empresa, el estudio abarca desde contestar las preguntas
basicas de ¢qué?, ;como?, ;cuando?, jcuanto? y ¢para quién? producir;
determinando el numero de trabajadores, compra de maquinaria 0 equipo y en
algunos casos hasta tomar la decisidon de buscar financiamiento para poder producir

y cuanto le va costar realizar la produccion a

partir de los factores productivos. La empresa o Zalo: , Quién
. N e f Cuando
no solo tiene que ver su funcionamiento QU|en amo
interno, sino que tiene que observar como se L ey ==
T o Cuando o
comporta su competencia directa e indirecta. Por qué rorut O3
g Dénde
Dénde 3 0 g
Cuéndo O‘ g

Qué
§ . CuéndoO

¢ 7 de 177
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ESTRUCTURA CONCEPTUAL

MICROECONOMIA
LAJN —> PRODUCEN — =
A
FAMILIAS EMPRESAS —— FUNCION DE I
I PRODUCCION
CONSUME COSTOS
pori Pec(f) = (L, K)
GUSTO
N PERFECTA
PREFERENCIA EN
¢ - COMPETENCIA
El MERCADO
INGRESO INTE%‘:DO IMPERFECTA
DEMANDA < > OFERTA A
DIVIDE
DE DE
BIENES
PRODUCTOS
> SERVICIOS <— COMPETENCIA
FACTORESDE MONOPOLISTICA
LAPRODUCCION
TIENEN
OLIGOPOLIO
VALOR <-----mmoe > PRECIO MONOPOLIO

8 de 177
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OBJETIVO PARTICULAR

El alumno conocera el consumo de las familias y su relacion con el funcionamiento

empresarial en su contexto econémico concreto.

TEMARIO DETALLADO
(8 horas)

1. La familia como consumidora
1.1. Valor objetivo y subjetivo
1.2. Gustos y preferencias
1.3. Ingresos y precios
1.4. Calculo de la elasticidad ingreso-demanda
1.5. Bienes sustitutos, complementarios e intermedios
1.6. Integracion productiva global
1.7. Competitividad

10 de 177
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INTRODUCCION

En esta unidad se aborda el comportamiento del consumidor, es decir, como decide
al adquirir un bien. Cuando el consumidor va a adquirir un bien, primero debe
gustarle; luego, lee o investiga las caracteristicas de éste, desde el color, sabor,
tamano, textura, etc., es decir, nos referimos a las caracteristicas cualitativas del
bien; posteriormente, compara ese bien con otro que le da la misma utilidad y de
igual forma investiga las caracteristicas del mismo; al realizar este analisis el
consumidor comienza a determinar si adquiere el bien o no; por ultimo, lo coteja
con el precio de los bienes; esto es porque si su ingreso no es lo suficiente para

adquirir ambos, tendra que elegir por uno.

Por muy sencillo que parezca este proceso, para las
empresas es fundamental conocer los gustos y
preferencias de los consumidores a los cuales va
a dirigir el producto, ya que significa la viabilidad
del producto. Algunas empresas dentro de su
organizacion o por contrato independiente
realizan el estudio de mercado, el cual se basa
principalmente en buscar un segmento de
mercado al producto nuevo o mejorado, que

satisfaga las necesidades del consumidor.

' 11 de 177
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1.1. Valor objetivo y subjetivo

Teoria del valor

De manera muy general trataremos la teoria del valor, con los postulados mas
importantes.

Para estudiar la teoria del valor tenemos dos vertientes:

Objetiva ‘ Subjetiva

(Analiza el valor de Ias\

mercancias a partir de la

utilidad del bien o de la

mercancia para satisfacer sus

Estudia desde el punto de necesidades.

| vista del trabajo implicito y
explicito que se utiliza para la

produccién de una mercancia. *Esta dltima es la que se
estudiara mas a fondo en esta
unidad.

Para la teoria objetiva, véase John W. McConnell, 1961: 17-56.
Sus principales teodricos son Adam Smith, David Ricardo y Karl Marx. El principal
postulado de esta teoria es que el valor de la mercancia se obtiene por la cantidad

de trabajo que existe en ella.

' 12 de 177
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Desarrollo su teoria
basandose en el valor trabajo,
afirma que el valor de las
mercancias lo determina la
cantidad de trabajo que
dichas mercancias pueden
comprar, a éste lo determina
como valor de cambio; pero
también distingue al valor de
uso, que se define como la
“utiidad” de un bien para
satisfacer las necesidades.

/
\

Afirma que el valor de cambio
de las mercancias es otorgado
por la cantidad de trabajo
necesaria para su produccion,
primordialmente.

* 13 de 177
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Karl Marx

“...el valor de una mercancia se determina por la cantidad b
trabajo invertida en su  produccion...” (Marx, 1974)

Siguiendo el analisis de la mercancia, Marx escribe:
“Tiempo de trabajo socialmente necesario es aquel que se requiere
para producir un valor de uso cualquiera, en las condiciones
normales de produccién y con el grado medio de destreza e
intensidad de trabajo imperantes en la sociedad” (Marx, 1974).
‘Lo que determina la magnitud de valor de un objeto no es mas que
la cantidad de trabajo socialmente necesario, o sea, el tiempo de
trabajo socialmente necesario para su produccion”. (Marx, 1974)
Por lo tanto, el valor de una mercancia esta determinado por el
tiempo de trabajo socialmente necesario, es decir, por la media de
todas las fuerzas individuales de trabajo equivalente, siempre y
cuando que para producir una mercancia no consuma mas del
tiempo de trabajo que representa la media necesaria.

Las mercancias poseen un valor de uso que es la utilidad de un
bien o producto que posee la capacidad de satisfacer las
necesidades del hombre, este valor es creado por el trabajo
concreto. Pero también le da valor a las mercancias el trabajo
abstracto, el cual es el gasto de fuerza de trabajo humana (cerebro,

nervios, etc.). /

. 14 de 177
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Determina que la composicién organica del capital se basa en:

Capital
Constante:

Son los medios de produccion (edificios, instalaciones, materias primas,
etc.) cuyo valor no cambia en magnitud en el proceso de produccion,
este capital no es fuente de plusvalia pero es necesario para que se
produzca esta ultima, algunas partes del capital constante transfieren
valor a la nueva mercancia; por otra parte, el capital constante como
materias primas, combustible, materiales auxiliares, etc. se consumen en
su totalidad en el proceso de produccién y transfiere por completo su
valor a la mercancia (Borisov, Zhamin y Makarova, 1976, p. 17).

Capital variable:

Es la inversién de los empresarios (capitalistas) que utilizan para la
compra de la fuerza de trabajo (salarios) y se incrementa en el proceso
de produccién (Borisov, Zhamin y Makarova, 1976, p. 23).

CAPITAL
CONSTANTE

CAPITAL
VARIABLE

Composicién organica del
capital

Plusvalia:

Valor del trabajo no pagado a los obreros y se crea por encima de la
fuerza de trabajo, esta ganancia la retienen los empresarios (Borisov,
Zhamin y Makarova, 1976, p. 175).

Como vemos, los tres tedricos centran su atencién en la cantidad de trabajo que

tienen las mercancias al producirse y es lo que le da valor a éstas.

Tercero Semestre
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Para la Teoria subjetiva, vease Zamora (1984, pp. 170-194):

Los tedricos que llevaron a cabo el subjetivismo econdmico fueron, W. Stanley
Jevons, Karl Menger y Ledn Walras, ellos toman como base de estudio la esencia
psicoldgica, es decir, la parte afectiva de los consumidores para lograr el beneficio
y que los mismos bienes y productos le otorgan. Ellos consideran que el valor de
las mercancias o bienes es el bienestar o utilidad que proporcionan; definen a esta

ultima como la capacidad de satisfacer las necesidades.

Los “subjetivistas” se
concentran en estudiar la
conducta del consumidor
con base en sus gustos,
preferencias y utilidad de los
bienes.

Leon Walras

Karl Menger

W. Stanley Jevons

En lo que respecta a la utilidad de los bienes para satisfacer las necesidades, a
partir de la toma de decisiones del consumidor para adquirir un bien o producto
segun sus decisiones e ingresos, éste, cuando se encuentra en el proceso de tomar
la decision, se fija en sus gustos, calidad, etc.; y, a su vez, compara el bien con

otros productos similares que le den la misma satisfaccion de sus necesidades.

Nota: Como ya se ha dicho, esta unidad se ira desarrollando segun la teoria

subjetiva del valor, basandose en el entorno del consumidor.

* 16 de 177
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1.2. Gustos y preferencias

El estudio de los consumidores se CuandoPes > Q
CuandoPes<Q

basa en la curva de demanda,

entre mas caro es un bien, menos
se compra o viceversa; generando P1
que la pendiente de la misma sea
negativa. La curva de la demanda
es el punto ultimo del estudio del

. e P2
consumidor, este se inicia al

conocer los gustos, preferencias,

ingresos del anterior.

Las empresas lanzan al mercado sus productos cuando ya realizaron el estudio de
mercado, el cual consiste en realizar diferentes cuestionamientos a los
consumidores, acerca de un producto nuevo o que ya se encuentra en el mercado;
estas preguntas van desde saber si les gusta o agrada el producto, por sabor,
presentacion, tamano, etc., hasta los posibles precios a los que se puede adquirir

dicho producto.

El esquema de la teoria subjetiva del valor de los productos, bienes y servicios, se
refiere a que los consumidores compran basandose en las caracteristicas
cualitativas, como tamano, olor, sabor, color, etc.; también toman en cuenta su
preferencia por el producto, es decir, compara las caracteristicas cualitativas de

varios productos similares.

' 17 de 177
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Dentro de la misma teoria
subjetiva se determina la
Utilidad  (UT) del bien,
producto o servicio, al nivel de
satisfaccion que provoca al
consumidor, -qué tanto cubre
las necesidades del
consumidor-; pero esta
utilidad tiene un punto
maximo al cual se le conoce

como punto de saturacion.

Administracion

20 4

Utilidad (UT - UMg)
w

Puntode
aturacion

CANTIDAD (Q)

e T ====Umg

Este concepto muestra el nivel maximo alcanzado por la utilidad

mismos, segun Varian (1999,

Tercero Semestre

del producto, es decir, la satisfaccion que provoca este
bien disminuye, a consecuencia de la Utilidad Marginal

(UMg), la cual es el incremento en la utilidad generado

por un pequefio aumento en la cantidad consumida

del bien, es decir, la satisfaccién adicional por una

unidad adicional de consumo del producto.

Las preferencias de los consumidores se dan cuando

p. 36):

' realiza la comparacion de dos productos o canastas
(o cestas, es decir, que incluyen productos similares);
antes de mencionar los supuestos sobre las preferencias,

conoceremos la simbologia para la interpretacion de los

18 de 177
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Simbolo Significado

> Prefiere estrictamente a

~ Indiferente a

> Prefiere débilmente

Supuestos de las preferencias:

1. Se prefiere estrictamente un producto en vez de otro, X; > X, significa que
el consumidor prefiere el bien X; a X5, por lo tanto, con base en su gusto
siempre preferira a X;.

2. Al consumidor le es indiferente los productos X; ~X,, es decir, cualquiera
de los productos lo satisface.

3. El consumidor prefiere uno de los dos productos o le es indiferente entre

ellos X; > X,.

Conforme el consumidor va
realizando la comparacion de sus
preferencias se crean las curvas
de indiferencia; éstas representan
graficamente las preferencias del

consumidor al comparar dos

bienes. Las caracteristicas de las ‘ 3 >X;

curvas de indiferencias son que:

¢ 19 de 177
Tercero Semestre
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Tienen pendiente negativa, porque al consumir mas de un bien se

disminuye el consumo del bien o viceversa, es decir la relacién
entre los bienes es negativa.

No se intersectan, porque el nivel de satisfaccion es diferente en

cada uno de sus puntos.

Son convexas al origen.

Se relacionan con la Tasa Marginal de Sustitucion, la cual es la
proporcion que se dejo de consumir de un bien por otro.

La grafica muestra que comprando una cantidad determinada X; y X, se alcanza
cierto nivel de satisfaccién. Se puede incrementar esta satisfaccidn comprando mas
de alguno de los dos bienes, o0 mas de los dos simultaneamente. Sin embargo, si
para comprar mas de X; debemos vender mas de X, el asunto ya no es tan
sencillo, pues si vendemos mucho de X, para comprar una sola unidad de X,

podemos salir perdiendo.

En la actualidad las preferencias se analizan
con ayuda de psicologos y los resultados
apoyan a las estrategias de mercadotecnia
que tienen un interés evidente en este tema.
Dentro de la mercadotecnia existe un area de
conocimiento llamada comportamiento del

consumidor que intenta descifrar los

mecanismos que sigue un consumidor para
decidir qué bienes adquirir (Véase, Ariely, 2011
como ejemplo de la psicologia del consumo).

* 20 de 177
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1.3. Ingresos y precios

Restriccion
presupuestal

Uno de los factores principales para que un
consumidor elija aquellos bienes que le
permitan obtener la maxima utilidad posible es
el precio de estos bienes y el nivel de ingresos
que los consumidores tengan.

Esto es, gastara todo su dinero en adquirir bienes, pero los seleccionara intentando
obtener la mayor utilidad de ellos, de esta manera el consumidor maximiza su

utilidad, que esta sujeta a su restriccion presupuestal.

P1X1 +P2X2 <m

Donde:
P,,P, = Precios de los bienes
X1,X, = Cantidad de los bienes a adquirir

m = Ingreso del consumidor

En la formula anterior encontramos que P; X; es la cantidad de dinero que gasta
el consumidor por el bien uno y P, X, es la cantidad de dinero que se gasta por el
bien dos, la cantidad gastada por ambos bienes no puede exceder a m que es el

ingreso disponible para adquirir los bienes o para “lo que le alcanza”.

' 21 de 177
Tercero Semestre



©) Administracién

Graficamente la recta presupuestal es el conjunto de bienes que dan la igualdad de
m.

P1 Xl +P2X2 =m

La linea recta tiene una ordenada de origen, que es m/PZ y la pendiente de

P
1/P2'

Lo anterior indica el numero de unidades X2

que el bien 2 necesita consumir para m,

satisfacer su restriccion presupuestaria y

Recta presupuestaria

cuantas del bien 1; es decir, mide en Pendiontes — 1/,

cuantas unidades el bien 2 puede

sustituirse por el bien 1 o viceversa, a lo Conjunto

Presupuestario

anterior se le conoce como costo de x
1

oportunidad. e

Se define al conjunto presupuestal como la combinacién de bienes que se pueden

adquirir por debajo de m [ingreso].

Equilibrio

Cl2

Conjunto
Presupuestario

X1

Recta
presupuestal

' 22 de 177
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El equilibrio del consumidor o punto éptimo del consumidor se obtiene cuando la
curva de indiferencia es tangente a la recta presupuestal, es decir, se da la mayor
utilidad del consumidor.

El efecto ingreso es el que ocurre debido a los cambios en el ingreso, cuando
cambian los precios de los bienes. Un aumento en el precio de un bien disminuye
la cantidad total de bienes que se puede comprar, y una disminucion en un precio

aumenta la cantidad de bienes que se puede adquirir.

Movimientos de la recta presupuestal:

Grafica Interpretacién

Cuando los precios P4, P, de los bienes
X, yX, disminuyen en la misma
proporcion o el ingreso m aumenta, se
mueve la recta presupuestal hacia la

derecha; aumentando el conjunto

Conjunto
Presupuestario

presupuestal.

Cuando los precios P4, P, de los bienes
X; yX, aumentan en la misma
proporcion o el ingreso m disminuye,
moviendo la recta presupuestal hacia la
izquierda; disminuye el conjunto

presupuestal.

¢ 23 de 177
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Cuando el precio P, del bien
X, disminuye, desplazando la recta
presupuestal hacia la derecha y pivota
en P, del bien X; y ya que permanecen

constantes al igual que el ingreso m,

Conjunto

Brspasicio aumenta el conjunto presupuestal.

Xz Cuando el precio P; del bien X;
aumenta  desplazando la recta
presupuestal hacia la izquierda y pivota
en P, del bien X, y ya que permanecen
constantes al igual que el ingreso m,

disminuyendo el conjunto presupuestal.

mg'rpl X1

Un aumento en los precios tiene dos efectos sobre el consumidor: primeramente, al
subir algun precio el consumidor ya no puede comprar la misma cantidad de bienes,

asi que su ingreso real disminuye; esto se conoce como efecto ingreso.

En segundo lugar, dado que ahora la
relacion de precios ya no es igual, pero la
tasa marginal de sustitucion del

consumidor no ha cambiado, el agente -

s ® 0 g
® 9

e ® ¢ €

econdmico cambiara una cierta cantidad

de un bien, que ahora es relativamente

mas caro, por otra pequefia cantidad del

bien que es relativamente mas barato,

éste es el efecto sustitucion.

' 24 de 177
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El efecto sustitucion ocurre debido a que cuando aumenta el precio de un bien, éste
se vuelve relativamente mas caro. Dado que el consumidor busca maximizar su
utilidad, tratara de que la tasa marginal de sustitucién sea exactamente igual a la
relacion de precios y modificara su consumo de los bienes hacia una combinacién

mas adecuada.

Tasa Marginal de Sustitucion = — UMgAXZ/UMQAX1

X2

_AX, TasaMarginal de
Pendiente= AX, Sustitucién
Xy

Cl

> X1
\ Recta

presupuestaria

La utilidad marginal que proporcionan los bienes se refiere a la utilidad adicional que
le proporciona al consumidor un bien X; contra la utilidad adicional que le
proporciona X,; es decir, la utilidad marginal es el incremento en utilidad generado

por un pequefio incremento en el consumo del bien de referencia.

Para ampliar el analisis de este tema, consulta la lectura Curso de microeconomia
(ANEXO 1)1 de Abraham Aparicio Cabrera donde encontraras:

e Curva de ingreso-consumo y curva de Engel.

e Curva de precio-consumo y curva de demanda.

1 Aparicio Cabrera, Abraham (2001). Curso de Microeconomia. México: Direccion General de
Publicaciones y Fomento Editorial, UNAM.

* 25 de 177
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1.4. Calculo de la elasticidad

ingreso-demanda

Este concepto mide la variacion que experimenta la cantidad demandada como
consecuencia de cambios en el ingreso del individuo cuando todo lo demas

permanece constante (ceteris paribus).

El célculo se efectua a través de la siguiente formula:

(Qz _Ql)/((QZ +Q1)/2)
(Y)Y, +1)/2)

Elasticidad _ingreso =

Donde:
Q2=Cantidad actual demandada
Q1=Cantidad anterior demandada
Y2=Ingreso actual

Y1=Ingreso anterior

A través de la aplicaciéon de la férmula pueden obtenerse los siguientes resultados:

1. Mayor a 1 identifica a un bien normal
2. Entre cero y 1 identifica a un bien normal

3. Menor a cero identifica a un bien inferior

En resumen, mientras ambas variables, es decir, la cantidad demandada y el
ingreso van en la misma direccion se trata de un bien normal, de no ser asi, se trata

de un bien inferior.
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Cuando el ingreso aumenta, la cantidad | Cuando el ingreso disminuye, la
demandada también se incrementa. cantidad demandada aumenta.

cantidad demandada también | demandada disminuye.
disminuye.

Cuando el ingreso disminuye, la | Cuando elingreso aumenta, la cantidad

Un ejemplo de la aplicacion de la formula es el siguiente:

Un secretario de Estado adquiere 100 kilos de caviar cuando su ingreso es de

$150,000 mensuales. Posteriormente adquiere la mitad (50 kilos) cuando decide

trabajar en un proyecto de emprendimiento en el cual gana la mitad de su sueldo

anterior, es decir, $75,000 mensuales.

Calcule la elasticidad ingreso de la demanda con la informacién proporcionada:

Datos: Desarrollo:

Q1=100 kgs.

Q2=50 kgs.

V1=$150.000 Elasticidad (50-100)/((50+100)/2)

Y»=$75.000 (75,000 -150,000) /((75,000 +150,000) / 2)
Elasticidad — -50/75 —0.6666666667 !

—75000/112,500 B ~0.6666666667

Tercero Semestre

Resultado:
1
Lo que identifica a

un bien normal.

Recuérdese que al
dividir signos
iguales dan un
resultado positivo
mientras que
signos distintos
dan como
resultado un signo

negativo.
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1.5. Bienes sustitutos,

complementarios e intermedios

Como vimos anteriormente el efecto sustitucion es un poco mas complejo que el
efecto ingreso, puesto que varia si los bienes son sustitutos o complementarios. En
el caso de bienes perfectamente complementarios no habra ningun efecto
sustitucién; en el caso de bienes perfectamente sustitutos el efecto sustitucion sera

total, y se abandonara el consumo del bien que ha aumentado de precio.

Para entender lo anterior, véase Varian, (2005: 35-47).

Bienes
perfectamente
sustitutos

Definicion Dos bienes o productos son sustitutos
perfectos si el consumidor esta dispuesto a
sustituir uno por otro a una tasa constante.
Por lo tanto, las curvas de indiferencia son
lineas rectas, con una pendiente constante.

Ejemplo Para los consumidores 5 billetes de $20.00
pesos, dan la misma satisfaccion que un
billete de $100.00 o dos billetes de $50.00;
cualquiera de las tres opciones da el mismo
beneficio.

Grafica /P
15

10

Billetes de $20

v

1 2 3
Billetes de $100
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Son los bienes o productos que siempre se
consumen juntos en proporciones fijas. El
incremento proporcional de ambos bienes
desplaza a la curva en forma paralela y
ascendente.

Un consumidor esta dispuesto a adquirir un
par de botas, donde estas traen una bota
derecha y una izquierda, es decir, si se
compra una, se sabe que se va a necesitar
la otra.

Bota
izauierda
N

\

1 2 3

Rota derecha

Bienes L
perfectamente Definicion
complementarios
Ejemplo
Grafica
Bienes : Definicion
Intermedios

Ejemplo

Grafica

Tercero Semestre

Es la combinacién de dos productos o bienes que
otorgan la misma satisfaccién. Tienen pendiente
negativa, ya que al aumentar el consumo de un
producto, a la par disminuye el consumo de otro.

Para un consumidor determinado, aumenta el
consumo del bistec de cerdo a 5 unidades y
disminuye el consumo de bistec de res a 2,
dependiendo de su preferencia en un periodo
determinado.

Bistec
de
cerdo

v

Bistec de res
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Otros ejemplos de preferencias:

Administracion

Bienes
Males

Definicion

Un mal es un bien que no le gusta al consumidor. En
estas curvas se considera un bien “mal” y uno “bueno”
(que le gusta al consumidor). Por lo tanto, adquiere
mas cantidad del bien “bueno” y menos del “malo”.

Ejemplo

Al consumidor le agrada el bistec de res pero, le
molesta el higado de res, por lo tanto sus curvas de
indiferencia son ascendentes hacia la derecha y con

pendiente positiva.

Tercero Semestre

Grafica

Higado de

res

3

2

v

1 2 3 Bistecde
res
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Bienes

Definicion
neutrales

Un bien es neutral cuando al consumidor le da lo
mismo comprar uno u otro.

Ejemplo

Al consumidor le interesa consumir mas bistec de
res y el de cerdo no, por lo tanto, su curva de
indiferencia es vertical, en cambio si le interesara
mas el bistec de cerdo su curva seria horizontal.

Grafica

td

Bistecde 4
cerdo

Bistecde
res

Saciedad

Definicion

Ejemplo

Grafica

Tercero Semestre

Es el punto de maxima satisfaccion y las curvas de
indiferencia circundan ese punto. Sobrepasando la
saciedad del consumidor los productos pasan a ser
“‘males”.

Los consumidores tienen un punto de saciedad, en
este caso se da cuando compran una unidad de Y y
dos de X, si consumen una unidad adicional tanto
de Y como de X se convierte en males.

Y A
3

 (OR) e

' " Saciedad

A 4
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Todos los consumidores tienen distintas preferencias y necesidades por satisfacer,
las curvas de indiferencias muestran la combinacién de diferentes bienes o

productos que segun la eleccion de los consumidores proporciona la misma utilidad.

: 32de 177
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1.6. Integracion productiva global

La integracion productiva global se define como la asociacién entre empresas

nacionales y extranjeras con objeto de adicionar mayor valor agregado a los

productos manufacturados. Es decir, se busca que los productos que se ofrecen

globalmente sean baratos, utiles y que proporcionen amplios beneficios a los

consumidores, utilizando procesos de produccion que reduzcan al maximo los

costos y que, por tanto, permitan maximizar las utilidades a las empresas.

Las integraciones productivas pueden darse:

a)

De forma vertical: Se pretende articular las etapas del proceso productivo
bajo una misma direccion en busca de consolidar la especializacidon
productiva a través de producir mas y producir mejor.

Por ejemplo, una empresa editorial de Estados Unidos puede asociarse con
una fabrica de papel de México con objeto de contar con toda la materia

prima necesaria para la realizacién de su actividad.

De forma horizontal: Se busca adquirir o fusionarse con empresas
competidoras lo que facilita la venta de productos existentes en nuevos
mercados. Esto permite la generacion de economias de escala,
diversificacion de los procesos productivos, ademas de unificar otras
acciones como compras, inversiones, etc.

Por ejemplo, una televisora de Estados Unidos firmd un contrato con una
televisora de México para que le fuera proveido contenido audiovisual acorde
a los intereses de los televidentes hispanoamericanos.
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1.7. Competitividad

La competitividad refiere comparar las capacidades con las que cuenta una
empresa con otras de su mismo tipo y como puede mantener sus operaciones con
éxito en el mercado a través de las estrategias genéricas formuladas por Michael

Porter, las cuales, de acuerdo al portal Mind Tools, son:

a
b
c
d

) Liderazgo en costos
) Diferenciacion
) Estrategia de enfoque en costos
) Estrategia de enfoque en diferenciacion
MindTools

https://www.mindtools.com/pages/article/newSTR 82.htm
Consultado: 12 de junio de 2017

Para el liderazgo en costos, es preciso reducir costos al maximo obteniendo los
mayores beneficios. En lo que respecta a la diferenciacion, describe lo siguiente:
¢, qué hace a una empresa distinta de sus competidores?, ¢ cuales beneficios aporta
un producto especifico a diferencia de los competidores? Ademas de ¢ cuales son

las innovaciones actuales?

Por ultimo, las estrategias de enfoque responden a necesidades muy especificas
de los clientes. Por ejemplo, ciertas marcas de automoviles ofrecen autos sedan o
hatchback de bajo costo en Latinoamérica mientras que, en Europa, se ofrecen

versiones mas caras o de lujo.

Desde el punto de vista microeconémico, es preciso sefialar que en todas las
estructuras de mercado es preciso considerar que el ingreso marginal sea igual

al costo marginal para la maximizacion de las utilidades.

* 34 de 177
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Marginal con perspectiva econdmica significa “adicional a”. Por ejemplo, cuando se
menciona ingreso marginal refiere la percepcidon adicional por la venta de una

unidad adicional.

Si el costo marginal supera al ingreso marginal, es indudable que la empresa tendra
pérdidas; mientras que si el ingreso marginal es mayor que el costo marginal
conviene seguir produciendo para la obtencibn de mayores ganancias
aprovechando la capacidad instalada disponible hasta que el ingreso marginal sea
igual al costo marginal, es decir, que lo que cuesta producir una unidad sea igual al

ingreso que se reciba por su venta.
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Autor Capitulo Paginas
Graue (2006) 8 197-218
Salvatore (2008) 4-5 76-130
Case y Fair (2000) 6 113-137
Vargas (2002) 6 150-185
Parkin (2006) 7vy8 153-184
Varian (1999) 2,3,4 21-74
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OBJETIVO PARTICULAR

El alumno identificara la importancia de la economia en su formacioén, asi como la

relacion que existe entre economia, industria y organizaciones.

TEMARIO DETALLADO

(8 horas)

2. Laempresa y la economia

2.1. Tipos de organizaciones
2.2. Industria y empresa

2.3. Clasificacion de empresas
2.4. MiPyME

2.5. Emprendimiento social

39de 177
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INTRODUCCION

En esta unidad se estudia a la empresa, bajo la perspectiva de ente econdmico, es
decir, desde su organizacion como sociedad mercantil o cooperativa ante las
instituciones gubernamentales; como se divide para su estudio en las diversas
encuestas realizadas por el INEGI, y, por ultimo, como se clasifica como empresa,
con base en la inversién, tamafio y competencia.
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2.1. Tipos de organizaciones

Se define a una organizacion como:

“El conjunto de habilidades empresariales que se aplican ’
en la combinacion de los factores productivos con el
propésito de optimizar los resultados de la empresa”J

(Vizcarra, 2007, p. 201).

Las organizaciones las clasificaremos segun la Ley General de Sociedades

Mercantiles y Cooperativas en:

Ley General de Sociedades Cooperativas
http://www.diputados.gob.mx/LeyesBiblio/pdf/143.pdf
Consultado: 12 de junio de 2017

l. Sociedad en nombre colectivo

W )
Es aquella que existe bajo
una razén social y en la que
todos los socios responden,
de modo subsidiario,
ilimitada y solidariamente,
de las obligaciones sociales.

J
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Il. Sociedad en comandita simple

Es la razén social y se compone de
uno o mas socios comanditados que
responden, de manera subsidiaria,
ilimitada y solidariamente, de las
obligaciones sociales, y de uno o mas
comanditarios que unicamente estan
obligados al pago de sus
aportaciones. La razén social se
formara con los nombres de uno o
mas comanditados, seguidos de las
palabras “y compafia” u otros
equivalentes, cuando en ella no
figuren los de todos. A la razén social
se agregaran siempre las palabras
“Sociedad en Comandita® o su
abreviatura “S. en C”.

. Sociedad de responsabilidad limitada

‘3 VSe constituye entre socios que solamenD

estan obligados al pago de sus aportaciones,
sin que las partes sociales puedan estar
representadas por titulos negociables, a la
orden o al portador, pues sélo seran cedibles
1 en los casos y con los requisitos que
establece la presente Ley. Existira bajo una
denominacién o bajo una razén social que se
formara con el nombre de uno o mas socios.
La denominacion o la razén social ira
inmediatamente seguida de las palabras
“Sociedad de Responsabilidad Limitada” o de
su abreviatura “S. de R. L.”. -El capital social
nunca sera inferior a tres millones de
antiguos pesos; se dividira en partes sociales
que podran ser de valor y categoria
desiguales, pero que en todo caso seran de
mil pesos o de un multiplo de esta cantidad./
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IV. Sociedad anonima

Se compone exclusivamente de
socios cuya obligacion se limita al
pago de sus acciones. La
denominacion se formara
libremente, pero sera distinta de
cualquiera otra sociedad y al
emplearse ira siempre seguida de
las palabras “Sociedad Anénima” o
de su abreviatura “S.A” Las
acciones en que se divide el capital
social de una sociedad andnima
estaran representadas por titulos
nominativos que serviran para
acreditar y transmitir la calidad y los
derechos de socio, y se regiran por
las disposiciones relativas a valores
literales, en lo que sea compatible
con su naturaleza y no sea
modificado por la presente Ley.

V. Sociedad en comandita por acciones

~

Se compone de uno 0 mas socios
comanditados que responden de
manera subsidiaria, ilimitada y
solidariamente, de las obligaciones
sociales, y de uno o mas comanditarios
que Uunicamente estan obligados al
pago de sus acciones; se regira por las
reglas relativas a la sociedad anénima,
su capital social estara dividido en
acciones y no podran cederse sin el
consentimiento de la totalidad de los
comanditados y el de las dos terceras
partes de los comanditarios. La razén
social o a la denominacion, en su caso,
se agregaran las palabras “Sociedad
en Comandita por Acciones”, o su
abreviatura “S. en C. por A”. J
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Es una organizacion social que se
integra por las personas fisicas con
intereses comunes Yy principios de
solidaridad, tienen como propdésito
satisfacer las necesidades individuales
y colectivas por medio de actividades
econdmicas de produccion, distribucion
y consumo de bienes. (Véase la LGSM).

N J

2.2. Industria y Empresa

Definiremos a la empresa como:

“La unidad econdmica de la produccion dedicada
a diversas actividades mercantiles o prestadora
de servicios”.

El Instituto Nacional de Geografia y Estadistica, INEGI, la define como:

. 44 de 177
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Unidad productora de bienes vy servicios
homogéneos para lo cual organiza y combina el
uso de los factores de la produccion.
Organizacion existente con medios propios y
adecuados para alcanzar un fin econdémico
determinado. Compania o sociedad mercantil,
constituida con el propdsito de producir bienes y
servicios para su venta en el mercado.

Ambas definiciones sefalan a las empresas como unidades econdémicas para

producir, optimizando los factores de la produccién (Recursos naturales (RN),

Trabajo (L), Capital (K)), esta unidad busca obtener una maxima produccién con

minimos costos y obtener por Io menos la recuperacion de la inversion inicial u

obtener las ganancias por la venta del producto.

Se le conoce como “industria”, dentro del ambito econdmico, a todas las empresas

que se dedica a la produccién del mismo bien. EI INEGI (1995) realiza la

clasificacion de la industria segun los diferentes sectores econdémicos, por

ejemplo:

Division Textiles prendas de vestir e industria del cuero y calzado

Rama 27 prendas de vestir y otros articulos de punto

Grupo 270 articulos de punto

Subgrupo Suéteres, chalecos y chales

Tercero Semestre
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2.3. Clasificacion de empresas?

Tamano de la empresa

La clasificacion oficial, que fue publicada en el Diario Oficial de la Federacion del 30
de junio de 2009, establece que el tamafio de la empresa se determinara a partir
del obtenido del numero de trabajadores multiplicado por 10%; mas el monto de las
ventas anuales por 90%. Esta cantidad debe ser igual o menor al Tope Maximo
Combinado de cada categoria, que va desde 4.6 en el caso de las micro, hasta 250

para las medianas.

Micro Todas Hasta 10 Hasta $4 4.6
Desde $4.01
Comercio Desde 11 hasta 30 93
hasta $100
Pequena
Industria y Desde $4.01
Desde 11 hasta 50 95
Servicios hasta $100
Desde $100.01
Comercio Desde 31 hasta 100 235
hasta $250
Desde $100.01
Mediana Servicios Desde 51 hasta 100 235
hasta $250
Desde $100.01
Industria = Desde 51 hasta 250 250
hasta $250
Desde $250.01
Grande Industria Mas de 250 251
en adelante

*Tope Maximo Combinado = (Trabajadores) X 10% + (Ventas Anuales) X 90%. Fuente: Diario Oficial
de la Federacion del 30 de junio de 2009.

2 Alejandro R. Rodas Carpizo (2012). Economia Bésica. México: Limusa.
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Publica:

La inversion proviene del
Estado y su funcion es
satisfacer las necesidades de
la sociedad, el objetivo de esta
empresa es mayor beneficio
social a menor costo.

Privada:

Actividad econdmica

La inversién inicial proviene de
los socios de la empresa,
pueden ser de capital
extranjero o nacional, se
dedican a cualquier sector de
la economia, tienen fines de
lucro, su objetivo es la
maximizacién de la inversion a
menores costos.

Segun el INEGI (Cuéntame: Economia) las actividades econdmicas se derivan de

la transformacion, obtencion e intercambio de recursos naturales, bienes, productos

y servicios, los cuales nos dan un beneficio y cubren las necesidades de la sociedad;

estas actividades se derivan de los sectores econdmicos que se clasifican en:

INEGI

http://cuentame.inegi.org.mx/economia/default.aspx?tema=E

Tercero Semestre
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|. Primario:

*Comprende las actividades donde los recursos naturales se
utilizan tal cual se obtienen de la naturaleza, ya sea para
consumo alimentario o para generar materias primas:

*Agricultura.
*Explotacion forestal.
*Ganaderia.

*Pesca.

Il. Secundario:

*Se transforman las materias primas que se obtuvieron del
sector primario, esta transformacion se realiza por medio de
procesos de produccion, con la intervencion de la mano de
obra, maquinaria, tecnologia, etc. Aqui se incluyen todo tipo de
industrias con base en lo que producen.

Ill. Terciario.

*Este sector se caracteriza por la venta de los productos
obtenidos del sector primario y de los producidos en el sector
secundario. Aqui se considera el comercio, los servicios,
comunicaciones y transportes.
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Competencia o mercado

Perfecto
‘ b
Mercados ‘ Monopolio
P
Imperfecto Oligopolio
N
Competencia
monopolistica

Los vendedores y compradores no influyen en los precios, tienen
conocimiento del mercado, el bien es homogéneo, no hay
barreras de entrada a este mercado; a corto plazo un insumo es
fijo, su YMg = CMg, en donde el YMg (ingreso Marginal) se
obtiene por cambio en el YT (ingreso Total) por unidad adicional
Perfecta de produccion, el CMg (costo Marginal) se obtiene por el aumento
de los CT (costos totales) por aumentar una unidad adicional de
produccion. La obtencion de la UT (utilidad Total) es por la
Diferencia de IT (ingreso Total) menos CT (Costo Total).

Competencia
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Competencia

imperfecta

Monopolio: Refiere una sola empresa o unico vendedor que
ofrece un producto que no tiene sustitutos cercanos. Ello da al
monopolista, un amplio control sobre el precio, sin embargo, es
preciso sefalar que se debe tener muy en cuenta la cantidad
demandada ya que, si se fija un precio que se perciba como
demasiado alto por parte de los compradores, sera un factor
determinante para que rechacen la adquisicion del producto o la
prestacion del servicio.

La entrada de otras empresas o vendedores, distintos al
monopolista, es muy dificil como consecuencia de que:

1. Existe una patente: este concepto refiere el derecho
exclusivo a la explotacién de una invencién (Ley de la
Propiedad Industrial). Por ejemplo, una farmacéutica que
erogue considerables gastos en la investigacion de un
nuevo medicamento tiene el derecho exclusivo a venderlo
por un tiempo determinado. Legalmente, se le permite a la
empresa la venta exclusiva del medicamento para que, de
esa forma, resarza los recursos que invirtid6 en la
investigacion y desarrollo.

2. Una sola empresa tiene control de las materias primas. Por
ejemplo, antes de la Segunda Guerra Mundial, Alcoa
controlaba la produccion de bauxita, mineral necesario
para la produccién de aluminio lo que la convirti6 en
monopolista durante el transcurso de la guerra.

3. Existe una franquicia: existen empresas que para poder
crecer ofrecen a terceros la utilizacion de su marca y el
manual de su operacion a cambio de una contraprestacion
en efectivo.

Los monopolios publicos son legales en los paises, siempre y
cuando se consideren empresas estratégicas, por cumplir una
funcién social. Financieramente siguen siendo viables cuando
alcanzan el punto de equilibrio, es decir, los ingresos recibidos
son iguales a los costos incurridos.

Cuando se trata de un monopolio, la empresa podra vender una
unidad adicional, siempre y cuando sea a un precio menor del
habitual como consecuencia de la ley de la demanda. Por
ejemplo, si en un momento determinado la produccién es de 100
unidades y el precio de venta fijado es de $5, habra que
considerar hacer modificaciones a la baja del precio para
incentivar que la demanda se mantenga.

Tercero Semestre
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Competencia
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Oligopolio: Un oligopolio refiere a un numero limitado de empresas,
quiza de 3 a 8, producen y ofrecen el mas grande porcentaje de sus
articulos que proveen al mercado de manera total o casi. El menor
numero de empresas que puede constituir un oligopolio es de dos y
el producto que ofrecen puede ser tanto homogéneo como
diferenciado.

Las empresas que forman parte del oligopolio presentan
interdependencia, es decir, si una toma decisiones en cuanto a la
produccion o al precio orillara a que las demas hagan lo propio para
poder seguir compitiendo en el mercado.

Por ejemplo, ciertos productos como los automdéviles, las
computadoras y productos electronicos, las materias primas o
commodities y aun productos ilegales como las drogas constituyen
algunos de los oligopolios mas representativos de la actualidad.
Los oligopolios se originan porque las empresas que se constituyen
como mayores oferentes tienen facilidad para la produccién en masa
exitosa, al poder optimizar sus costos de producciéon por medio de
economias de escala (el costo total medio disminuye al aumentar la
produccion a largo plazo) al poder producir mas y con un costo
menor.

Competencia monopolistica: El numero de empresas es
considerable y cada una de ellas ofrece un producto o servicio
distinto, que contiene, minimas diferenciaciones con respecto a sus
competidores y cada oferente tiene una relativa facilidad para entrar
y salir del mercado dependiendo de su propuesta hacia los
compradores.

Los ingresos estan determinados por la publicidad, la promocién, las
marcas y la lealtad del consumidor ya que ello permite a los
compradores percibir de manera mas facil la diferenciacion.
Algunos ejemplos son: supermercados, restaurantes, empresas
minoristas de vestidos y trajes, tiendas de aplicaciones para
dispositivos electronicos, etc.

En las tiendas de aplicaciones como Google Play, iTunes o de
Microsoft, los desarrolladores pueden ofrecer una aplicacién con
pocas o0 muchas diferencias con respecto a la de sus competidores,
en el momento que lo deseen, cumpliendo con las politicas que las
empresas dicten.

Debe recordarse la importancia de analizar el contexto en relacién a
las estructuras de mercado. Por ejemplo, en algunas partes de la
Republica, puede ocurrir que ciertas empresas constituyan un
monopolio, pero en relacion a todo el territorio nacional se
clasifiquen de distinta forma, como, por ejemplo, un oligopolio. En
relacion a ello, considérese a la empresa Coca Cola que, en algunos
municipios de ciertos estados del sur, sea el unico refresco que se
ofrece a los compradores, mientras que, en toda la republica, la
empresa constituya junto con otras como Pepsi un oligopolio.
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Cuadro: Caracteristicas de las estructuras de mercado

producto distinto

Grado de
Numero de . . dificultad .
Tipo de mercado oferentes/ sk EISuES ara entrar D) Consideraciones generales
P producto caracteristico P ; Y | Informacién 9
Vendedores salir del
mercado
Paradojicamente a medida que las
Economias poco economias se fueron desarrollando,
desarrolladas en las la competencia perfecta ha ido
Competencia cuales los oferentes desapareciendo.
. Tomadora
Perfecta disponen de los de precios
Muchos vendedores Muchos Homogéneo mismos productos Ninguna P ’ Algunos autores identifican este tipo
que ofrecen un para venta. Simétrica de mercado mas tedrico que real por
producto homogéneo Algunos pequerios ’ las condiciones actuales de las
mercados de economias en cuanto a la tecnologia
productos agricolas. disponible para efectuar
transacciones econémicas.
Monopolio
Monos=Uno Unico por lo que Empresa Fijadora de
Un vendedor que Unico carece de farmacéutica que Mucha precios. Tipo de mercado mas pernicioso
ofrece un producto sustitutos posee la patente de para las economias.
unico sin sustitutos cercanos un medicamento. Asimétrica.
cercanos
Las empresas oligopdlicas pueden
constituir un cartel o un trust para
. . tratar de comportarse como un
Oligopolio S
. Empresas " monopolio:
Oligos=Pocos Pocos que Fijadora de . h
. . productoras de : Cartel: Se constituye cuando las
Pocos vendedores que | abarcan casi Homogéneo o - - . precios.
. . materias primas y Mediana empresas se ponen de acuerdo en
ofrecen un producto la totalidad heterogéneo L N
p Empresas de o cuanto a la produccion y a la fijacion
homogéneo o del mercado R Asimétrica. .
e comunicaciones. del precio de los productos.
heterogéneo .
Trust: Cuando pocas empresas
forman una nueva que pasa a ser
monopolio del mercado.
Competencia S .
X e e Librerias, Fijadora de . .
Monopolistica= . : Los productos diferenciados
A Editoriales, precios. L .
Muchos vendedores Muchos Heterogéneo Disqueras Poca (similares) constituyen una oferta
que ofrecen un q ’ s Unica para el consumidor.
Asimétrica.

Fuente: Alejandro R. Rodas Carpizo. (2012). Economia Basica. México: Limusa.

-
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Ademas, es preciso considerar que:
a) Las tres estructuras de mercado de competencia imperfecta (monopolio,
oligopolio y competencia monopolistica) fijan el precio de sus productos
considerando la oferta y la demanda de sus productos en el mercado. Por ejemplo:
e Cuando una empresa no puede satisfacer la demanda de sus productos,
indudablemente estos subiran de precio por efecto de la escasez.
e Si el precio de un producto es alto, los consumidores dejaran de adquirirlo y
buscaran sustitutos cercanos. Considérese la excepcidon de los bienes Giffen

y Veblen.

b) El tipo de informacion es:

e Simétrica: Cuando los agentes econdmicos que intervienen en la transaccién
tienen la misma informacién. Los demandantes y los oferentes conocen en
su totalidad las condiciones de la operacion econdémica.

e Asimétrica: Cuando los agentes econdmicos que intervienen en la
transaccion no tienen la misma informacion. Por ejemplo, en la venta de un
auto, el oferente puede omitir decirle al comprador algunas de las fallas del

producto.

c) La interdependencia es caracteristica del oligopolio y la competencia
monopolistica. Por ejemplo, cuando una empresa toma una decision relativa a la
produccion o el precio, las demas también tendran que hacer lo mismo para poder

seguir compitiendo en el mercado.

d) La contraparte del monopolio es el monopsonio. EI monopsonio refiere la
situacion cuando hay un unico comprador. Es comun en las licitaciones publicas
que varias empresas concursen por vender al gobierno sus productos, bajo
requerimientos especificados de forma previa. Téngase en cuenta que, desde el
punto de vista de la oferta, es correcto utilizar monopolio mientras que del lado de

la demanda lo correcto es monopsonio.
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e) El oligopsonio refiere que hay pocos compradores. Por ejemplo, cuando unos
pocos demandantes adquieren materia prima para la fabricacion de productos de
especialidad. En particular pueden ser productos quimicos como componente para

ciertos productos.

f) Es dificil encontrar en la actualidad ejemplos de competencia perfecta. Este tipo
de mercado puede presentarse en aquellas economias que no estan desarrolladas
y que dependen de productos de poco valor agregado. Por ejemplo, los mercados

agricolas en economias poco desarrolladas.
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2.4. MiPyME

El acronimo MiPyMe refiere micro, pequenas y medianas empresas. De acuerdo

con el Diario Oficial de la Federacion la clasificacion de las Micro, Pequefias y

Medianas empresas es la siguiente:
REGLAS de Operacion del Fondo Nacional Emprendedor para el ejercicio fiscal 2016.
http://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5421766&fecha=30/12/2015
Consultado: 12 de junio de 2017

Rango de Tope
~ . Rango de monto de -
Tamano Sector numero de maximo
. ventas anuales (mdp) . .
trabajadores combinado
Micro Todas Hasta 10 Hasta $4 4.6
) Desde 11 Desde $4.01 hasta
— Comercio | ~sta 30 $100 93
9 Industriay | Desde 11 Desde $4.01 hasta o5
Servicios hasta 50 $100
) Desde 31 Desde $100.01 hasta
Comercio hasta 100 $250 235
Mediana Servici Desde 51
eIVICIOS | hasta 100
. Desde 51 Desde $100.01 hasta
Industria hasta 250 $250 250

*Tope Maximo Combinado = (Trabajadores) X 10% + (Ventas Anuales) X 90%.

De acuerdo a ProMéxico?, las Pequefias y Medianas empresas tienen algunas de

las ventajas que se mencionan a continuacion:

e “Son un importante motor de desarrollo del pais.

e Tienen una gran movilidad, permitiéndoles ampliar o disminuir el tamafo de
la planta, asi como cambiar los procesos técnicos necesarios.

e Por su dinamismo tienen posibilidad de crecimiento y de llegar a convertirse

en una empresa grande.

3 http://www.gob.mx/promexico (recuperada el 9 de febrero de 2017).
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e Absorben una porcién importante de la poblacion econdmicamente activa,
debido a su gran capacidad de generar empleos.

e Asimilan y adaptan nuevas tecnologias con relativa facilidad.

e Se establecen en diversas regiones del pais y contribuyen al desarrollo local
y regional por sus efectos multiplicadores.

e Cuentan con una buena administracion, aunque en muchos casos

influenciada por la opinién personal de el o los duefios del negocio”.

La misma fuente de informacion sefiala como desventajas las siguientes:

e “No se reinvierten las utilidades para mejorar el equipo y las técnicas de
produccion.

e Es dificil contratar personal especializado y capacitado por no poder pagar
salarios competitivos.

e La calidad de la produccion cuenta con algunas deficiencias porque los
controles de calidad son minimos o no existen.

e No pueden absorber los gastos de capacitacion y actualizacidon del personal,
pero cuando lo hacen, enfrentan el problema de la fuga de personal
capacitado.

e Algunos otros problemas derivados de la falta de organizacién como: ventas
insuficientes, debilidad competitiva, mal servicio, mala atencion al publico,
precios altos o calidad mala, activos fijos excesivos, mala ubicacion,
descontrol de inventarios, problemas de impuestos y falta de financiamiento

adecuado y oportuno”.

Actualmente es necesario que las Micro, Pequenas y Medianas empresas innoven
constantemente para mantenerse vigentes en el mercado actual tan competitivo a
través del desarrollo constante y continuo de sus areas funcionales: Produccion,

Finanzas, Mercadotecnia, Recursos Humanos ademas de Sistemas.
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Existen programas gubernamentales de apoyo para este tipo de empresas a través
de la Secretaria de Economia, ProMéxico y Nafin que cualquier persona puede

consultar en los sitios virtuales de los organismos mencionados.

2.5. Emprendimiento social

El emprendedor social aparte de establecer una nueva empresa, tiene en
consideracion que la operacion de la misma debe ayudar a resolver una

problematica especifica del entorno donde opera. Ejemplos al respecto son:

a. Inclusién en el mercado laboral de personas con capacidades diferentes.

b. Producir bienes o prestar servicios promoviendo el desarrollo sostenible y
sustentable.

c. Ayudar a promover la nutricion y la salud en zonas de la Republica Mexicana
donde haya poblacion vulnerable.

d. Llevar agua a comunidades alejadas de zonas urbanas.

Lo expuesto debe incluirse en la misién de la organizacion, es decir, la razén de ser

de la misma.

También debe considerarse que el lucro econémico es relevante para un proyecto
de emprendimiento social porque, de otra forma, el mismo no podria mantenerse a
lo largo del tiempo, es decir, las operaciones de la empresa deben generar ingresos
suficientes para cubrir los costos y gastos incurridos ademas de una utilidad o

beneficio.
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Un ejemplo de emprendimiento social* es la empresa Sistema Biobolsa que permite
procesar los desechos de los animales de granja para transformarlos en un
fertilizante, lo que ayuda a la economia de las familias productoras de alimentos al
permitirles ahorrar en costos de energia, ademas de ser beneficioso para el medio
ambiente a través de la eliminacion de la contaminacién del agua, la reduccion de

gases de efecto invernadero y el control de la fauna nociva.

4 http://sistemabiobolsa.com/#que-es-biobolsa (consultado el 28 de diciembre de 2016).
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Las empresas se pueden tipificar segun la Ley
General de Sociedades Mercantiles en: sociedades
anonimas, cooperativas, comandita simple,

colectivas, en responsabilidad limitada, etc.

Las sociedades mercantiles también se clasifican
de acuerdo con el tipo de actividad que ejerceran,
segun el sector econdmico al cual pertenezcan, por
ejemplo, si la sociedad o empresa va a dedicarse a
hacer vestidos, pertenecera al sector
manufacturero. Se le llama industria al conjunto de

empresas que pertenecen a un mismo sector

Administracion

RESUMEN

MERCANTILE
SOCIEDADES
SOCIEDADES

(GENERALGENER/

econdmico y ademas segun la clasificacion de INEGI estan en la misma division,

rama, grupo y subgrupo también a todas las empresas que sin importar su sector

conforman el aparato productivo de un pais.

En el pais se tiene una clasificacidon oficial segun el Diario Oficial de la Federacion

y es independientemente del giro de la empresa, esta se refiere al tamafo de las

empresas, aqui se toma para su analisis el numero de trabajadores y monto de

ventas anuales.
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Otra calificacion es por el tipo de inversion:

+ Si los recursos monetarios provienen del erario publico y su objetivo es
traer un gran beneficio a la sociedad en su conjunto.

Publica
* Si los recursos provienen de socios de las diferentes sociedades
establecidas en la LGSM o de extranjeros, buscando maximizar la
Privada inversion inicial con disminucion de costos.

Para el estudio microeconémico se clasifican las empresas segun la competencia:

Perfecta e imperfecta; en la primera existe igual numero de compradores que de
vendedores, los bienes son homogéneos, y el precio esta establecido, en cambio,
en la competencia imperfecta, tenemos al monopolio, donde sdélo existe una
empresa que proporciona el bien o servicio, modifica el precio tomando en cuenta
la demanda; oligopolio son pocas empresas que detentan la mayor participacién en
el mercado, con productos homogéneos o heterogéneos, sus estrategias se basan
en la teoria de juegos; la competencia monopolistica es un gran mercado donde el
numero de empresas es extenso, el producto es heterogéneo (ligeras

diferenciaciones entre los competidores).
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OBJETIVO PARTICULAR

El alumno identificara el rol que desempena la empresa como demandante dentro
del contexto econdémico.

TEMARIO DETALLADO

(8 horas)
3. La empresa como demandante
3.1. Mercado de factores
3.2. Demanda derivada
3.3. Establecimiento del precio
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INTRODUCCION

En la economia el factor primario que hace
que esta funcione son los recursos naturales,
los cuales nos proveen de productos que se

pueden utilizar inmediatamente para el

consumo o son la materia prima esencial para

la produccion dentro del sector secundario o
productivo. Los recursos naturales se dividen en Renovables y No renovables,
ambos deben ser administrados adecuadamente y, sobre todo, ser optimizados;
muchos de los recursos renovables se estan convirtiendo en no renovables, y por
lo tanto se esta afectando el consumo tanto de las familias como de las empresas.
Los recursos naturales tienen un precio que se determina como renta, y este se

obtiene tanto por la explotacién como por el uso de los mismos.

Otro factor esencial es el trabajo, ya que podemos tener recursos naturales, o
tecnologia, pero ¢ quién los maneja?; el precio por el trabajo se establece con base
en los salarios que ofrecen las empresas por las actividades o funciones a realizar
dentro de la empresa, para lograr su objetivo. El factor trabajo también establece su
precio segun sus competencias y no sélo conforme con los conocimientos que

tienen para la realizacién de las actividades.

En cambio, el precio del capital se establece por medio de la politica monetaria y es
la tasa de interés, ya que por medio de ella se toma la decision de adquirir un
financiamiento para adquisicion de maquinaria, equipo, etc., o, en el caso de que se
invierta, la tasa de interés sera el precio que obtienen por no utilizar ese activo

financiero.
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3.1. Mercado de factores

Los factores que intervienen en la produccion son: Recursos Naturales (RN),

Trabajo (L) y Capital (K); a cada uno de estos factores corresponde un costo:

FACTOR COSTO

Recursos Naturales (RN) Renta ®
Trabajo (L) Salarios (W)
Capital® (K) Tasa de interés (i, r)

Al igual que los mercados de bienes, en el mercado de factores existe la oferta y la
demanda de los mismos, cuyo punto de equilibrio se determina por la interseccion

de éstas.
Mercado de Recursos Naturales (RN)

Se divide segun su naturaleza:

Recursos No

renovables s considera que se generan renovables

periddicamente, siempre y Son aquellos que se
cuando se  administren tiene que utilizar y
correctamente, su curva de dl?»t_rlbUIr en forma
oferta es inelastica porque su eficiente.

oferta es fija.

5 Dentro del capital se incluye todo aquello que nos sirve para transformar la materia prima, como la
maquinaria, equipo, edificios, etc., y asi obtener la mercancia final o procesada; esto se integra
contablemente al activo no circulante.
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Al precio a determinar por los Recursos Naturales se le llama Renta.

En la grafica se muestra que la curva de oferta es inelastica, porque la oferta de la
tierra es fija (linea vertical) y la demanda determina la renta al interceptarse con la

oferta.

\‘ Q.

> RN

RN+

El recurso natural trabajara para lo que se pueda ganar, es decir, si la tierra sélo se
utiliza para sembrar jitomate, pero aumenta la demanda de este producto,
desplazara la curva de demanda hacia arriba y consigo aumentara la renta, por lo
tanto, el precio de la tierra para sembrar jitomate es alto porque el precio del
producto aumenta; es decir, se deriva la demanda por que el factor se deriva de la
demanda del producto producido por el factor (en este caso los jitomates).
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Mercado de trabajo
Demanda
Se origina por parte de las empresas y

esta en funcion del salario.

QdL = f(w)
Donde:
L= Trabajo
w= salario

w
A

QL
>

La relacion entre las variables es:
AwVL 6 VwAL
La ecuacion de la curva es:
QdL = f(w) = L— bw
Donde:
L=cantidad de trabajadores disponibles
w= salario
b= pendiente de la curva
Movimiento de la curva:

. Sobre la misma curva se da por los

cambios a los salarios.

. Se desplaza en su totalidad si hay
cambios tecnoldgicos,
contratacion de mas personal,
naturales,

guerras, catastrofes

cambios en la produccion.

Tercero Semestre

Es la

Administracion

Oferta

cantidad de trabajo que los individuos

ofrecen a las empresas a diferentes salarios.

Donde:

QoL = f(w)

L= Trabajo

w= salario

WA QoL

v

La relacidn entre las variables es:

AwAL 6 VwVL

La ecuacion de la curva es:

Donde:

QdL = f(w) =L+ bw

L=cantidad de trabajadores

w= salario

b= pendiente de la curva

Movimiento de la curva:

&

&

Sobre la misma curva se da por los
cambios a los salarios.

Se desplaza en su totalidad si aumenta o
disminuye la tasa de natalidad, tasa de
mortalidad, edad en activo, edad de retiro

de los trabajadores, migracion, etc.
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Mercado del factor capital

Los bienes de capital se consideran como las estructuras, equipo, inventarios,
patentes, marcas, etc.; en cambio, los activos financieros se consideran como los
ahorros, fondos de pensién, aseguradoras, etc.; para adquirir los primeros, los
empresarios necesitan muchas veces requerir préstamos o financiamientos que son
proporcionados por diversas instituciones del sistema financiero; para el segundo
caso, todas aquellas personas que posean dinero y quieran ahorrar o invertir, al

igual que el caso anterior, se dirigen a una institucion financiera.

Las instituciones financieras para el caso de la compra de bienes de capital, da un
contrato a firmar donde el empresario recibe una cantidad de dinero previamente
establecida, el plazo de pago, la tasa de interés, pagos parciales, riesgo y el aval;
para el caso de los activos financieros, se le da, tasa de interés, rendimiento durante

el plazo establecido y riesgo.

Corto plazo

La curva de demanda de capital muestra la relacion entre la
cantidad demandada y la tasa de rendimiento sobre el
capital, como la demanda de este factor es derivada, ya que
proviene del producto marginal del capital (el producto
agregado originado por la acumulacion del capital existente),
por lo tanto, se tiene una pendiente negativa, cuando el K es
insuficiente, la tasa de rendimiento es alta; en cambio la
oferta se presenta como una curva inelastica por las
inversiones pasadas, provocando una provision de capital.
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3.2. Demanda derivada

La demanda derivada se vincula a la demanda de los
factores que ayudan a producir; la elasticidad de la

demanda de los factores de la produccion depende

de las caracteristicas del bien, para explicar esta
dependencia nos enfocaremos a las leyes
formuladas por Alfred Marshall, quien describe por

qué los factores de la produccion son retribuidos en

proporcion, al compararlos con otros factores.

Antes, recordemos que la elasticidad mide las variaciones que puede tener una

variable respecto a otra. Las leyes que explica Alfred Marshall son las siguientes:

12 ley

2% ley

Habla de la sustentabilidad, la cual se explica por la elasticidad que
es mayor mientras mas facilmente se sustituya en el proceso de
produccion, es decir, todos los factores de produccion se pueden
sustituir, por ejemplo: el trabajo puede ser sustituido por la
tecnologia, hasta cierto punto, puesto que necesitaremos mano de
obra para manejar la tecnologia. Lo que indica que los insumos
que utiliza una empresa estan relacionados entre si.

Donde la elasticidad de la demanda del factor sera mayor cuanto
mas elastica sea la demanda del bien que produce, es decir, si
aumenta el precio del factor trabajo, este aumento se vera reflejado
en el precio del bien final, teniendo como consecuencia una
posible disminucion de la demanda del producto, esto impactara a
la decision del productor de dar un aumento de salarios a sus
trabajadores.

32 ley

Tercero Semestre

La elasticidad de la demanda de algunos de los factores de la
produccion se basa en la oferta de los mismos, que también
participan en el proceso. Como ejemplo, considerando que si se da
un aumento de salarios a los trabajadores, pero el precio de la
tecnologia aumenta a gran escala; el aumento de salarios no
contrae la demanda.
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42 ley La demanda de los factores sera mas inelastica cuando el costo sea
menor en comparacion con la produccion total.

Cada una de las leyes se cumplira conforme a los requerimientos de la empresa y

también al juego de precios que tengan los factores dentro del mercado.

3.3. Establecimiento del precio

En este tema analizaremos cada uno de los factores, como interactua su oferta y

demanda hasta lograr el equilibrio en cada uno de ellos:
Factor Recurso Natural

Una forma de administrar este factor es determinando si es un recurso renovable o
no; se dice que es no renovable cuando la oferta es fija, como, por ejemplo, el
petréleo y los recursos minerales, en cambio, es renovable cuando se regeneran
frecuentemente y pueden proporcionar servicios que sean utiles. Para la distribucion
de ambos, en el primer caso se necesita que estos sean correctamente distribuidos
a largo plazo; en cambio, para los renovables se tiene que garantizar la eficiencia

de los servicios.
Factor tierra

Si es un lugar donde es poco el “terreno” que hay, y la demanda es alta, el valor del

factor tierra se incrementa.

En la préxima grafica observamos que la demanda se desplaza hacia arriba (Qd),

porque aumenta la cantidad demandada, mientras que la oferta se mantiene en la
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misma cantidad, generando, asi, un incremento en la Renta (R0 a R1), si se tuvieran

valores seria, por ejemplo, de 5 a 10; trayendo consigo un nuevo punto de equilibrio.

En cambio, si el recurso natural no es escaso el precio es menor, sin importar la

cantidad demandada.
Factor trabajo

La demanda de trabajo es representada por las empresas, éstas necesitan
trabajadores para poder producir, pero a cambio las empresas tienen que pagar un

precio por ellos y se conoce como salario.

La relacion entre el trabajo y los salarios es inversa, por lo tanto, la pendiente de la

curva es negativa.
WA

Wo

"

En la grafica observamos que al aumento de la demanda de trabajo (Qd1), los
salarios son menores; por ejemplo, en época navideia hay una gran demanda de

trabajo y los salarios por pagar son minimos.

Para el caso contrario, a una disminucion de la demanda de trabajo (Qd2) los
salarios se mantienen o son mayores, esto se ve cuando las empresas contratan
tecnologia de punta, por lo tanto, hay menos pago de salarios; también se da que

al contratar mas tecnologia se necesita personal mas capacitado o especifico.
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La oferta de trabajo corresponde a las personas que estan en edad de trabajar
(Poblacion Econémicamente Activa), y representa a la cantidad de trabajo que las
personas ofrecen a las empresas a diferentes salarios, al igual que la oferta de

bienes y servicios, a mayor oferta de trabajo, mayor salario y viceversa.

‘1

W3

W2

W1

Wo

G

Lo LL L L

Esta grafica representa la tasa de salarios alta, un incremento de esta hara que los
trabajadores estén dispuestos a comprar mas cantidad de horas de ocio, mientras
que su ingreso total le permite trabajar menos tiempo, es decir, un aumento de los
salarios, hara que aumente su ingreso sin que los trabajadores aumenten su
capacidad, reflejandose en un aumento en la demanda de bienes y servicios; en
cambio cuando los salarios disminuyen, aumenta las horas trabajadas con un

ingreso minimo y disminucién del tiempo de ocio.

El pago que se les da a los trabajadores es el salario. En el caso de México, segun
la Ley Federal de Trabajo en el Capitulo V, Articulo 82, el “Salario es la retribucion
que debe pagar el patrén al trabajador por su trabajo”; se fija con base en la unidad
de tiempo, obra, comision, etc., también existe el pago minimo por el trabajo y se

conoce como salario minimo.
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Articulo 90.- Salario minimo es la cantidad menor que
debe recibir en efectivo el trabajador por los servicios
prestados en una jornada de trabajo.
El salario minimo debera ser suficiente para satisfacer las
necesidades normales de un jefe de familia en el orden
material, social y cultural, y para proveer a la educacién
obligatoria de los hijos.

Factor de los bienes de capital

Se considera el precio de los bienes de capital y activos financieros a la tasa de
interés, Vargas (2002) sefiala que: “Es el pago que se da respecto a la cantidad de
dinero recibida (entregada) como préstamo (ahorro) por unidad de tiempo” o “es el
pago por la posibilidad de utilizar el dinero (el costo del dinero), que esta medido en

pesos al afio por cada peso prestado” (p. 413).

. QoK
r,i
N

QoK
> K

Tomando las definiciones anteriores concluimos que la tasa de interés representa
la retribucion que se recibe o se da por la utilizacién del dinero, en un periodo

determinado.

Existen dos tipos de tasa de interés:
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» Representa la cantidad porcentual anual

Nominal de dinero que se obtiene sobre una
cantidad prestada o depositada en el
banco.

» Es la tasa de interés nominal menos la
tasa de inflacién, el calculo de ésta
muestra el cambio en el poder
adquisitivo de la tasa de interés, asi
como el monto del préstamo (Parkin y
Esquivel, 2006: 213).

Real

tasa de interés nominal — tasa de inflacién
(1 + tasa de inflacioén)

tasa de interés =

Corto plazo

La curva de demanda de capital muestra la relacion entre la cantidad demandada y
la tasa de rendimiento sobre el capital, como la demanda de este factor es derivada,
ya que proviene del producto marginal del capital (el producto agregado originado
por la acumulacién del capital existente), por lo tanto, se tiene una pendiente
negativa; cuando K es insuficiente, la tasa de rendimiento es alta; en cambio, la
oferta se presenta como una curva inelastica por las inversiones pasadas,
provocando una provisién de capital. Al unirse la curva de demanda y oferta, la
cantidad de K se prorratea entre las empresas que lo demandan, tienen una tasa
de interés donde ambas partes estan dispuestas tanto a pagar como a recibir sobre

la oferta.
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Largo plazo

Las personas y empresas acumulan capital, provocando que la oferta sea
influenciada por las tasas de interés, por lo tanto, la curva es elastica. El equilibrio
a largo plazo en la tasa de interés esta en el nivel en que las provisiones de capital
que las empresas requieren seran parecidas a la riqueza que las personas
necesitan. “El equilibrio a largo plazo de las existencias de capital se presenta a la
tasa de interés real, donde el valor de los activos que la gente desea poseer
corresponde exactamente a la cantidad de capital que las empresas desean para la

produccion” (Samuelson y Nordhaus, 2010: 301).
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OBJETIVO PARTICULAR

El alumno identificara el rol que desempena la empresa como oferente dentro del
contexto econémico.

TEMARIO DETALLADO
(8 horas)

4. La empresa como oferente
4.1. Problemas econdémicos y éticos de la empresa
4.2. Frontera de posibilidades de produccién
4.3. Factores de la produccién
4.4. Funcién de produccion
4.5. Progreso tecnolégico y funcion de produccion
4.6. Ley de rendimientos decrecientes
4.7. Coeficientes de factor
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INTRODUCCION

Para que cualquier directivo comprenda los costos y la oferta (aspectos intimamente
relacionados con la toma de decisiones empresariales), es necesario que primero
se interiorice en los principios de la produccion, los que, en conjunto, brindan las
bases para el analisis de la fijacion de precios y empleo de los recursos, la

asignacion de recursos Y la distribucion de productos.
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4.1. Problemas economicos y éticos

de la empresa

Las empresas, para poder producir, utilizan los factores: Recursos Naturales (RN),
trabajo (L) y capital (K); sin éstos no puede existir una empresa. Dichos recursos
tienen una caracteristica en comun, a saber, que son escasos, es decir, son
limitados (Mankiw, 2004: 3), por ello, es importante que la empresa aproveche de la
mejor manera posible sus recursos escasos y para lograrlo tiene que conocer su
costo de oportunidad®; asi se toma la mejor decision de aprovechamiento de

factores, para ello se realizaran las siguientes preguntas:
¢ Qué? ; Como? ; Cuanto? ¢ Para quién?

En cambio, para los consumidores, los cuestionamientos son: ; Qué?, ;cuanto?, s a
qué?, sa quién y donde? adquirir los bienes, productos o servicios que satisfagan
sus necesidades.

Cémo
Quién

g
Jov 2 Cuando
Quién

Como

Qué Dénde e
Cuando §
cana Dénde
Dénde§ W g
Cuéando oh 3 2

Qué T

$
3 . Cuéando 3
(a2

6 Costo de oportunidad se define como aquello a lo que debe renunciarse para obtener una cosa.
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Asi mismo, las empresas toman las decisiones considerando los costos de

produccion y los ingresos que recibiran por la venta de su produccion.

Los costos de produccion se )
refieren a los gastos que Los ingresos son la

cantidad de dinero que
obtiene por la venta de
sus bienes o servicios

realiza una empresa en la
produccion de bienes o
servicios vendidos en un
tiempo determinado

(Véase. Fischer; Dornbusch y Schmalensee, 1996: 139-141)

Todas las empresas buscan obtener beneficios’, las empresas lucrativas buscan

Beneficios -
—3
[

7 Beneficio econdmico es la diferencia entre el ingreso que recibe una empresa y los costos en que incurre
(Varian, Andlisis Microeconémico, 1998).
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Por su parte, las empresas no lucrativas buscan lo siguiente:

Beneficio social > Costos

Las empresas toman sus decisiones con base en el entorno econémico en el que
se encuentran, pero otro factor esencial es la competencia, la cual es un proceso
continuo para perfeccionar y hallar nuevas opciones de produccion y de
organizacion para captar mas clientes y reducir el mercado de las empresas con las

que se compite.

La capacidad de las empresas para producir se puede comparar, segun Mankiw
(2004: 29-35), con base en:

Ventaja comparativa Ventaja absoluta
e N
Es la comparacion entre los Es la comparacion entre los
productores de un bien de productores de un bien de
acuerdo con su costo de acuerdo con su
oportunidad. productividad.
- J
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Todas las empresas que se encuentran en un pais forman parte del aparato

productivo de éste.

Siguiendo la misma linea, tenemos que la ética determina los preceptos a través de
los cuales los agentes econdmicos deben guiar su conducta y comportamiento para
que la sociedad en su conjunto no los desapruebe. Ello constituye el reto de

armonizar el interés individual con el interés colectivo.

Por ejemplo, en la India no se consume carne de res por motivos religiosos, o bien,
el tendero de la esquina generalmente evita alterar las fechas de caducidad en sus
productos por temor a ser descubierto y tener consecuencias funestas para la
imagen de su tienda con la consecuente baja en ventas, sin embargo,
lamentablemente no siempre es asi y puede haber sucesos de gran envergadura
que alteren negativamente el entorno econdmico prevaleciente como la crisis
financiera de 2008 de Estados Unidos o el esquema Ponzi mantenido por tantos

anos por Bernard Maddof.

La relacion entre la economia y la ética suele ser bastante compleja. La primera
busca que el individuo obtenga la mayor rentabilidad a través de la disposicion de
los recursos disponibles en un entorno bastante competitivo mientras que la
segunda intenta regularlo. Por ello, en muchas ocasiones, la ética puede cuestionar
fehacientemente los criterios elementales de la teoria econémica como aquellos

relativos a la propiedad privada.

La economia normativa se relaciona con la ética puesto que intenta dar solucion a
un problema existente con base a los valores personales y opiniones. Por ejemplo,
¢ deberia el gobierno de la Ciudad de México aumentar las pensiones de los adultos
mayores?, ;deben venderse los garrafones de agua a precio normal luego de un
desastre natural?; el gobierno, ¢debe disminuir el precio de la gasolina y el diésel
para favorecer la actividad econémica?, son solamente algunos cuestionamientos,
a través de los cuales, se intenta analizar un hecho o fendmeno econémico desde
una perspectiva muy especifica, eminentemente subjetiva.
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La contraparte de la economia normativa es la economia positiva, la cual describe
hechos o fendbmenos econdmicos con objetividad. Por ejemplo, ¢ cdmo incide la tasa
impositiva en el desarrollo econdmico?, ;qué puede hacerse para que el tipo de
cambio sea mas estable? Y ;cdomo afectaran las nuevas politicas proteccionistas

estadounidenses al comercio mundial?

Como puede apreciarse, en la economia normativa se antepone el “deber o deber
ser’ mientras que, en la economia positiva, la teoria econdmica prevalece sobre los

valores personales u opiniones personales.

4.2. Frontera de posibilidades

de produccion

A CURVAFRONTERADE
La curva de posibilidades REORLECAN
de produccion (CPP) o 2]
Frontera de posibilidades C 10 e
de produccion (FPP) f:‘ 3 PRODUCCION
muestra el limite de las E
combinaciones de bienes 6
y servicios que pueden 4 o o
producirse. 6 8 10 12 CACAO
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En la grafica (arriba) observamos que, sin las cantidades constantes producidas, y
las demas variables que pueden cambiar esa “constancia”, la curva permanecera
sin cambios (ceteris paribus), menos la produccion del café y el cacao; lo que queda
por debajo de la curva es lo que se
puede producir y, sobre la misma, es lo
maximo que se puede obtener; por
encima de la curva es la escasez o lo
que no se puede producir. La eficiencia
de la produccién se muestra por los

puntos que forman la curva, en cambio,

los puntos que estan por debajo de la
curva y que no la forman es produccion
ineficiente 'y tenemos  recursos
desaprovechados, es decir, se podria asignar mas trabajadores para la produccion
de café para que ésta aumentara. Sobre el largo de la curva se da la aplicacion del
costo de oportunidad® ya que producimos mas de café que de cacao o producir mas
cacao que café, es decir, se priva de producir mas café, para aumentar las

cantidades de cacao.

La curva anterior es muy importante para la toma de decisiones, aunque no la
realicemos graficamente, todos los agentes econémicos la utilizan como base para

definir su costo de oportunidad.

La caracteristica de esta curva es que es céncava al origen, porque los costos de
oportunidad son crecientes.

8 Es la segunda mejor alternativa que fue desechada por haber elegido otra en su lugar.
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Se dice que Ila
produccion es
alcanzable porque
cada uno de los puntos
que tocan la curva esta
utilizando los recursos

en forma optima.

mm>»O0
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7
14 cAcCAO

Si un punto de la frontera de posibilidades queda fuera de la curva, quiere decir que

ésta no se puede alcanzar porque alguno de los factores es muy limitado.

Si la frontera de posibilidades de produccion crece, es por los cambios tecnolégicos

(T), el incremento del capital (K) y el incremento del trabajo (L).

En caso contrario, es la disminucion de cada uno de los factores de produccion.

mm>O0

Este analisis sirve para que la empresa no tenga pérdidas en el uso de los factores

y se obtenga la produccién 6ptima, visualizando siempre el crecimiento de ésta.

Tercero Semestre

87 de 177



£9 . ©) Licenciatura: Administracion

4.3. Factores de la

produccion

Entidades productivas

Ve

Tienen como fin la obtencidn de ganancias a bajos
costos, para lograrlo deben optimizar al maximo los
factores de produccion, que son escasos.

\

Los factores de produccién los dividimos en: tierra, trabajo, capital y, para algunos

autores, la organizacion; los factores, en conjunto, hacen funcionar las entidades

productivas.

Por ejemplo:

De la tierra se obtienen los
recursos basicos o primarios,

e N

asi como la planeacién y en donde el trabajo se hace
organizacién de la empresa para presente para recoleccion y
sacar la produccion. manejo de la misma;
Fﬁ£ i "4 estos son posteriormente s
el S procesados, para que realice este - f‘e

ciclo se necesita de capital para la
compra de maquinaria y el pago
del trabajo,
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Mediante la transformacién de los recursos naturales se obtienen bienes de
intermedios para el proceso de produccion, dichos bienes generan un beneficio a
los productores, que Samuelson define como:

La diferencia entre los ingresos derivados de las ventas y el costo total de
oportunidad de los recursos (ya sea naturales u otros factores productivos)

utilizados para producir los bienes (Samuelson & Nordhaus, 1992).

Por lo tanto, la retribucion que se genera por la transformacion de los recursos

naturales se llama beneficio.

A continuacién, definiremos los factores productivos, desde el punto de vista

econoémico:

Tierra
Son todos los
recursos naturales Cgogg(sj;?j‘; s
(RN) que se pueden upe tiene ol
utilizar en un hcﬂjmano ara
proceso productivo, realiza?r
llamese tierras de diferentes
cultivo, arboles, tividad
yacimientos pitvidaces
minerales, f,(papamdatd |
yacimientos |S|ce;,t(r:n)en al,
acuiferos, etc. /-
J
‘ 89 de 177

Tercero Semestre



Ty

EiiE @ ce a: Administracién
é%%é %l SUAED! .

Capital (K) Organizacion (O)

& Esta variable se deriva

- de la inversién, la cual '
1 se define como |la

»=— adquisicion de bienes de

" capital o activos fijos s
para llevar a cabo el

proceso de produccion.

Estos bienes son la y
maquinaria, equipo, _§
edificios, materiales e g "
insumos, etc. )

~

Es la habilidad
empresarial, que se
tiene para combinar
y utilizar
Optimamente los
recursos
econdémicos.

J

Existe una técnica que explica como una organizacion decide distribuir los recursos

limitados con los que cuenta; se le conoce como funcién de produccion.

4.4. Funcion de produccion

Frontera de Posibilidades de
la Produccioén o curva de
transformacion

Muestra las diferentes combinaciones de dos bienes
que se pueden producir en un periodo determinado,
tomando en cuenta los recursos limitados y el costo
de oportunidad (la segunda mejor alternativa que
fue desechada por haber elegido otra en su lugar).
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La funcion de produccidn se representa por:

Q =f(L,K)

L = trabajo
K = capital

Esta funcion representa la cantidad maxima articulos que llega a realizar la empresa
en su proceso de produccién a partir de los factores que adquiere la empresa en un
tiempo determinado. Cuando la funcién de produccion utiliza solo un insumo

variable y el otro es fijo (a corto plazo).

Hay diferentes conceptos que se utilizan al realizar el calculo para obtener la
produccion de un periodo determinado, estos conceptos son:

* Es la cantidad total producida en un
periodo por los factores de la
produccién utilizados.

Producto total (PT):

4 w Es la cantidad producida por cada
Producto medio o promedio = Unidad del factor variable; es decir,
(PMe): representa la productividad dentro

de la empresa.

- ™
» Se obtiene por el aumento de la
) produccion total en relacidn con un
Producto marginal (PMg): ' gymento marginal del insumo

variable.

= /
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4.5. Progreso tecnologico y

funcion de produccion

Avances tecnolégicos

/En la produccidn se interpretan como una mejora del\
proceso de produccion por eficiencia técnica, ya que
con los mismos factores productivos se producen
mayores cantidades de bienes y servicios o0 se
produciria la misma cantidad de producto que antes
\utilizando menos factores de produccion.

J
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La tecnologia no solo impulsa la optimizacion de los factores, sino también el tiempo

de produccion.

Los impactos de la tecnologia se visualizan en dos perspectivas:

La) A corto plazo

* La mejora tecnoldgica si afecta al

factor productivo trabajo,

desplazandola verticalmente de la misma. De tal modo que ahora, con la
misma utilizacién de trabajo, se pueden conseguir mayor produccion.

{b)A largo plazo

« Si se considera un isocuanta 'cualquiera, y una linea iséclina?, a
través de la cual la relacién capital-trabajo es constante. Cualquier
desarrollo tecnolégico se traducira en un desplazamiento de la
isocuanta hacia el origen. Ahora bien, si tal desplazamiento es
paralelo, la relacion marginal de sustitucion a lo largo de la iséclina
permanece constante, manifestando ello un cambio tecnolégico neutral
pues tal como debemos recordar la TMgST? puede estimarse de forma
alternativa como el cociente de las productividades marginales del
trabajo y el capital, y, en tal sentido, la mejora ha incidido en la misma
proporcion en los dos factores de produccion.

1 Representacion grafica de las diferentes combinaciones de dos insumos para producir.
2 Linea que une los puntos de las diferentes iscocuantas que tienen la misma inclinacion o su

pendiente es constante.

3 La cantidad de un insumo que se sacrifica por incrementar la cantidad de otro insumo.

Si, por el contrario, el desplazamiento
convierte a la isocuanta en mas elastica, el
progreso tecnolégico habra sido
intensificador en capital al haber generado un
mayor incremento en la productividad del

factor capital.

Tercero Semestre
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Por ultimo, si la traslacion de la isocuanta la convierte en mas inelastica, el progreso
tecnoldgico al haber incidido en mejorar en mayor medida la productividad del

trabajo, podremos calificarlo en intensificador del factor trabajo.

4.6. Ley de rendimientos decrecientes

Antes de iniciar la explicacion de los rendimientos decrecientes, necesitamos

mencionar que en la funcion de produccion trabajamos con diferentes rendimientos:
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Rendimientos constantes:

N
P

Rendimientos crecientes
(12 etapa)

Rendimientos decrecientes
(22 etapa)

Rendimientos negativos
(32 etapa)

S
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« Se obtienen por la contratacidon
adicional del insumo  variable
aumentando la produccion en la
misma proporcién. Los productos
medios y marginales son iguales.

\

»+ Se muestra por el aumento de la
produccion, crece mas que con los
rendimientos constantes, en éste el
producto marginal es mas alto que el
producto medio.

/

l» Al incrementar el insumo variable, los
aumentos de la producciéon seran
menores, ocasionando que la
productividad del insumo variable
disminuya, se identifica este
rendimiento cuando el producto
marginal es cero o negativa y esta por
debajo del producto medio.

* Al incrementar la adquisiciéon del
insumo  variable la  produccion
decrece.
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2a Etapa

Trabajo (L)
e PT e PMe PMg

4.7. Coeficientes de factor

Coeficiente dentro del ambito
de la fisica o las matematicas

Coeficiente en el ambito

economico

\

/En fisica es la expresion
numérica de una formula
que determinara las
caracteristicas de un
cuerpo; en el ambito
matematico es el factor
multiplicativo que pertenece
a cierto objeto como las
\varlables. )

Tercero Semestre

4 N

Es la combinacion de
todos y cada uno de los

factores de la produccion
que se necesitan para
producir.

- J
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Un ejemplo de coeficiente en el ambito econdmico es que, al querer hacer pan, la
variable “a” es la harina, “b” leche, “c” agua, “d” mantequilla, “e” la mano de obra, “f’

la maquinaria, “g” el espacio de la planta, etc.

Las letras minusculas representan los coeficientes del factor; ahora es preciso que
tomemos en cuenta que el coeficiente del factor productivo es la cantidad minima

necesaria que se requiere de éste para producir una unidad.
X=(a, b,c,d,e,f g,etc.)

Esta es la formula que representa la funcién de produccion; si los coeficientes a los
que se refiere la formula los sustituimos por su costo se estaria en condiciones de

determinar el costo de la unidad de produccion.
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RESUMEN

necesita i

Factores de la
produccion
Produccion
RN, L, K
|

Para
Juntos | b Total (PT)

forman |

Sedivide

Para
obtener

Media (PMe)

Funcion de
Produccion

Marginal (PMg)

Pcc (f)=L, K

Tasa Marginal
de Sustitucion

Técnica

TMgST
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SUGERIDA
Autor Capitulo Paginas
Salvatore (2008) 6 118-122
Vargas (2002) 8 214-220
Mankiw (2004) 13y 18 190-271
Varian (2005) 18 331-335
Graue (2006) 9 233
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Analisis de las estructuras
de mercado
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OBJETIVO PARTICULAR

El alumno comprendera las diferentes modalidades en que se estructura el
mercado, para identificar las formas de competencia en que se desarrollan las

organizaciones.

TEMARIO DETALLADO
(8 horas)

5. Andlisis de las estructuras de mercado

5.1. Competencia perfecta: equilibrio a periodo corto y a periodo largo

5.2. Monopolio: equilibrio monopolista

5.3. Duopolio

5.4. Competencia monopodlica: equilibrio de la empresa y modelo de
Chamberlin

5.5. Oligopolio: oligopolio sin colusion y con colusién (Cartel, Trust, Holding,
Teoria de juegos)

5.6. Monopsonio

5.7. Oligopsonio
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INTRODUCCION

En esta unidad se presentan los dos mercados existentes en cuanto a
competencias: el perfecto y el imperfecto, en este ultimo se da la subdivision en
monopolio, oligopolio y competencia monopolistica. Analizaremos a detalle cada

una de las competencias.

En la competencia perfecta se tiene como supuestos que: los vendedores y los
compradores no influyen en el precio; el beneficio lo obtienen por la diferencia del
ingreso y costo total, su equilibrio a corto plazo se obtiene cuando el ingreso

marginal es igual al precio; en cambio, en la

competencia imperfecta, como en el
monopolio, se da el maximo
beneficio cuando el costo
marginal es igual al ingreso
marginal y el precio es mayor.
Para entender mejor estos
mercados tenemos que sefalar los

diferentes tipos de costos que existen:
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Costo
Fijo (CF)
Variable (CV)
Total (CT)
Medio (Cme)
Medio fijo (CmeF)

Medio variable (CmeV)

Marginal (Cmg)

Tercero Semestre
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Definicion
No depende del nivel de produccion
Depende del nivel de produccion
Suma del costo fijo y variable
Se obtiene al dividir el Costo Total
entre la Produccion
Se obtiene al dividir el Costo Fijo entre
la Produccion
Se obtiene al dividir el Costo Variable
entre la Produccion
Es el incremento del Costo Total por

producir una unidad adicional

Formula ‘

CT=CF+cCV
CT

Pcc
CF

Pcc
cv

Pcc
ACT

APcc
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5.1. Competencia perfecta: equilibrio a

periodo corto y a periodo largo

Se define como un mercado en donde los agentes econdémicos son tomadores de
precios, es decir, dan por hecho los precios que son establecidos por la oferta y
demanda; el producto es homogéneo, existe libre movilidad de recursos derivando

a que las empresas entren y salgan con facilidad de la industria.

Las caracteristicas de la competencia perfecta® son:

o)

Precio

P

Po
\\\\\\\\\\---_-—_-—__ di
do
P2
\\\\\\\\--_-—___-_ d2
—>

Cantidad

Num. de Control de Conocimiento de
Producto Barreras ) )
empresas precios precios y costos
Por parte de los
Varias Homogéneo No existen No existe consumidores y

productores

9 La competencia perfecta es una ficcidon permanente para la construccién de modelos econémicos, pero
esta muy lejos de describir el mundo real. Pearce Turner (95) p. 107.
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La competencia perfecta se estudia en tres aspectos:

Periodo de mercado

Existe cuando un bien se vende en
cantidades fijas durante un plazo muy
corto, es decir, la oferta es fija.

La oferta es completamente vertical o perfectamente inelastica, la cual indica que la
oferta del bien no depende del precio del
mercado, en cambio la demanda es elastica por
el comportamiento de los consumidores que al

aumento del precio disminuye la cantidad a

adquirir o viceversa. El precio esta determinado

unicamente por la demanda.

e Corto plazo

Dentro del enfoque total se analizan las siguientes variables:

- ™

» Se obtiene por la multiplicacion del precio

Ingreso total (YT) por la cantidad.

» Es la suma de los costos fijos (CF) mas

El Costo total (CT) los variables (CV).

\ J
<
Ganancia total (GT) (o * Es la diferencia del Ingreso total (YT) —
equilibrio de la empresa) Costo Total (CT).
\ J
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YT-CT
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YT= Ingreso Total
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[
~
w
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[

-2000 -
Cantidad

CT= Costo Total

La grafica nos muestra la cantidad de produccién que la empresa debe optar dado
su nivel de ingresos y costo total, con la relacion de las curvas del ingreso total (YT)
y la curva de costo total (CT). Si la empresa produce la cantidad menos de 4, su
ingreso total sera menor al costo total dando una pérdida. Si se produce la cantidad
4 entonces sus ingresos y sus costos son iguales, dando una ganancia minima o
nula, si incrementa su produccién a mas de 4 unidades sus ganancias son mayores.
Pero al producir 11 unidades las ganancias se reducen y se da una pérdida

nuevamente.
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e En el enfoque marginal
El ingreso marginal'® (Ymg) y el costo marginal (Cmg) se igualan y la produccién se

realiza con el costo medio (Cme) minimo.

El ingreso marginal (Ymg) se da por los cambios del ingreso total (YT) por una
unidad adicional vendida, en este enfoque el nivel de produccioén es:

Ymg =P =Cmg

Lo anterior se interpreta como:

Si el ingreso marginal excede al costo marginal, la
empresa debe incrementar la produccion.

\
Si el ingreso marginal es menor que el costo
marginal, la produccién se debe reducir.

\

Si el ingreso marginal es igual al costo marginal, la ‘
empresa esta maximizando sus ganancias y no
debe cambiar su produccion. J

25
20 1
15

10 { =

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100

Costos y precios

Cantidad

e——p=YMg === Cme Cmg

10 El ingreso marginal es igual al precio de venta.
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En la competencia perfecta: ingreso marginal (IMg) = precio (P), debido a que la

empresa es una aceptadora de precios.

‘ Competencia perfecta

Ingreso marginal (IMg) = precio (P)

(debido a que la empresa es una aceptadora de
precios)

Por consiguiente, la empresa en competencia perfecta amplia la produccion hasta
el punto en donde el costo marginal es igual al precio. De la misma manera, el
ingreso marginal es igual al ingreso promedio que es el mismo que el de la curva de

la demanda.

Si el YMg excede al CMg, la empresa debe incrementar la
produccion.
A LB LB LB LB AW

Si el YMg es menor que el CMg, la produccién se debe reducir.

El equilibrio de la industria muestra que la oferta va a estar en funcién del precio y
la demanda va a estar en funcion de los consumidores; para las empresas la
demanda es perfectamente elastica porque el precio ya estd dado. En la
competencia perfecta se ajusta por la cantidad que produce y el precio se obtiene

por el mercado.
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A . A
P Industria o P Empresa

v
)

En el equilibrio a largo plazo de la empresa competitiva los insumos son variables,
es decir, puede ajustar el tamano de la planta y de su produccién para obtener el
beneficio maximo. Si aumenta alguno de los factores de la produccion (K, L); la
empresa se permite tomar la decision de salir o entrar a una nueva industria. El
costo medio minimo es igual al precio y a largo plazo el costo medio minimo es igual
al costo medio a largo plazo, y de igual forma sucede con el costo marginal, se

igualan tanto a corto como largo plazo.
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5.2. Monopolio: equilibrio monopolista

El monopolio se clasifica de la siguiente forma:

Monopso-
nio

Monopolio
Natural

Monopolio O
Bilateral

Monopolio
legal

Monopolio
puro

Discrimina-
cion de
precios

O

Monopolio puro

Este tiene las siguientes caracteristicas:

) Hay una sola empresa

)No tienen sustitutos perfectos

>Hay barreras de entrada

)Controla la materia prima e insumos para producir el bien

|
|
)Fija los precios |
|
|
|

) Reduce sus costos medios al minimo

. 110 de 177
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Al decir que fija los precios nos referimos a que:

Administracion

El  monopolista

El  precio

disminuye si el

monopolista aumenta sus ventas,
pero si éste aumenta el precio, la

cantidad a vender

sera menor,

afectando sus niveles de ganancia.

‘M

N

onopolio legal N

Esta permitido por las leyes y
es la uUnica empresa en el
mercado, se limita la entrada
por medio de las patentes,
franquicias, o leyes de
propiedad intelectual.

Tercero Semestre

/Monopolio Natural N

*Una empresa domina todo el
mercado, por su gran monto
de inversion y alta produccion,
lo anterior da como resultado
que los costos medios sean
decrecientes. Este tipo de
monopolio cubre la demanda
total. En el caso del pais,
hasta 2016 se tenia a la CFE.

*Desde 2016, empresas
privadas ya pueden
incursionar en el mercado para
abastecer a grandes

consumidores

5/

puede elegir

| aumentar el precio o la cantidad
vendida, pero no ambos.

/Monopolio Bilateral h

*Se da cuando hay un solo
comprador y vendedor, su
equilibrio lo logra cuando el
precio y la cantidad del
mercado sean acordadas entre
la empresa y el consumidor.

N v
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Monopsonio
Solo existe un solo comprador y muchos vendedores, es decir, hay una sola
empresa que es la unica que adquiera mano de obra en la localidad donde se

encuentre.

Discriminacién de precios

El monopolista puede vender cada producto a los consumidores que mas paguen
por ella, a esta se le conoce como discriminaciéon perfecta, otra forma es que el
empresario cobra un precio diferente segun las cantidades vendidas o a lo que

venda su produccién a cada consumidor a precios distintos.

Equilibrio y Maximizaciéon del monopolio

En el monopolio se tiene una curva de demanda con pendiente negativa por la
relacion entre sus variables; el Ingreso marginal (Ymg) es el incremento que se tiene
del ingreso total por adicionar una unidad a la cantidad vendida; al relacionar la
demanda y el Ingreso marginal para maximizar sus beneficios se tiene que igualar
el Ingreso marginal (Ymg) con el Costo marginal (Cmg); en cambio, el precio al que
debe vender se muestra sobre la curva de demanda, y los beneficios seguiran

cuando el precio exceda al Costo medio (Cme).

Anteriormente vimos el equilibrio del

::s monopolio en el esquema Marginal,

2000 | ahora lo veremos en el esquema del

15.00 | /’\ Enfoque Total, este se da a corto plazo,

§ " en donde, la ganancia total (GT) se

) :ZZ / ‘ obtiene de la diferencia del Ingreso total
S L N (YT) y el Costo Total (CT), graficamente

1000 | representado al producir menos de una

1500 7 Cantidad unidad el CT es mayor al nivel de YT, en
VT ——CTep 6T cambio, al producir mas de una unidad,
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los ingresos totales tienden a crecer, mientras que los costos disminuyen; en el
punto mas bajo de los costos y mas alto del ingreso se observa que se tiene el
maximo de ganancias; al seguir incrementando, a la par crece el costo, mermando
asi los niveles de ingreso y, por lo tanto, las ganancias. De nueva cuenta el
monopolista tiene que buscar la produccion éptima para obtener el equilibrio del YT

con el CT.

En algunas ocasiones los monopolios no obtienen ganancias por las siguientes

razones:

Los monopolios no estan presionados para producir a costos bajos, y esta
decision repercute a la larga en la demanda del producto.

Producen a precios mayores que el costo marginal afectando directamente
al consumidor, ya que paga de mas por unidad adicional de produccion.

Los monopolistas al producir menos a precios elevados, reducen el nivel de
ganancias y, a su vez, disminuye el consumo, por el cobro de precios
elevados.
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5.3. Duopolio

Un tipo especial de oligopolio es el duopolio, el cual ocurre cuando dos oferentes o

empresas tienen la mayor participacion en el mercado donde operan.

Los dos oferentes fijan el precio de un producto y/o servicio tomando en cuenta la
oferta y la demanda existente, tratando de maximizar sus beneficios al igualar el

ingreso marginal con el costo marginal.

Puede ocurrir que ambos oferentes se coludan'' en cuanto a la produccién y a la
fijacion de precios, sin embargo, es probable que el acuerdo no dure mucho tiempo
ya que cada uno tiene el incentivo de aumentar la produccion y/o disminuir los
precios en detrimento del otro con el objetivo de alcanzar una mayor participacion

de mercado o tener mayores ventas.
Algunos ejemplos de duopolio son:

Visa vs. Mastercard
Televisa vs. Tv Azteca
Apple vs. Samsung

Grupo Modelo vs Cuauhtémoc Moctezuma

® 2 0o T o

Airbus vs Boeing

1 Tengan un acuerdo.
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5.4. Competencia monopolistica:
equilibrio de la empresa
y modelo de Chamberlin

La competencia monopolistica es la mas comun en el mercado, y tiene como

caracteristicas:

Todas las empresas que participan en esta competencia proveen en
Gran nimero menor o mayor medida a la industria, por lo tanto tienen limitaciones
de empresas para influir en los precios de los productos. Aqui hay tantas empresas
que la decision de una empresa no afecta al mercado en general. No
se da la colusién de precios.

Los productos son diferenciados; pero si tienen sustitutos cercanos,

Productos es decir, el producto que realizan tiene una pequefia variacion a

diferenciados comparacién de los demas, por lo tanto, alguno de los otros
productos pueden sustituirlo.

Se basa en las caracteristicas fisicas del producto, como el disefio,
Calidad color, tamafo, facilidad de acceso, confiabilidad, etc.

La empresa lo fija al igual que la cantidad a producir tomando en
Precio cuenta la tecnologia para la produccién y la demanda existente del
producto.

Debe ser de calidad; para que la empresa convenza a los
Publicidad consumidores de que el precio que paga se debe a las
(Marketing) caracteristicas que ofrece el producto.

Como no hay restricciones, la empresa a largo plazo no obtiene

Libre entraday utilidades, lo anterior se debe a que las nuevas empresas que entran

salida de la a la industria provocan la baja de los precios eliminando asi las

industria posibles utilidades. La salida de las empresas se debe a las pérdidas
obtenidas, por la baja de los precios.
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En la competencia monopolistica se busca igualar el Ymg (ingreso marginal) con el
Cmg (costo marginal), en este punto se obtiene el beneficio econdmico o
extraordinario. “Son los ingresos totales de una empresa menos sus costos
explicitos e implicitos”, hasta que el precio se encuentre por encima del costo medio
(Cme). (Véase Graue, 2006: 272).

Beneficio
econdmico o
extraordinario

(“Son los ingresos totales de una
Lempresa menos  sus  costos

explicitos e implicitos”

Los beneficios econdmicos incitan a nuevas empresas a que se unan a la industria
con la finalidad de vender sus productos (que son parecidos a los de las demas
empresas), disminuyendo los clientes a las empresas que estaban dentro de esta
industria, y como consecuencia se mengua la demanda individual de cada empresa,
llegando al punto en que obtendran pérdidas y saldran de la industria. Las empresas
que logren sobrevivir en este mercado a largo plazo buscaran cubrir que los costos

medios (Cme) sean iguales al precio (P).

Modelo de Chamberlin

El Economista Edward Hastings Chamberlin (1899-1967),
en 1933, realizo el analisis de la competencia monopolista
en la cual establece que la mayoria de las empresas en
competencia monopodlica compiten mas por precios que

por las caracteristicas del producto.
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Chamberlin menciona que la situacion geografica de cada empresa, las marcas, los
derechos de autor, etc., dan ventajas a las empresas de esta competencia, ademas,
expone que los mercados poseen componentes competitivos y de monopolio. Para
el autor la publicidad es la que realmente impulsa las ventas de las empresas, a
esta la denomina como costo de venta el cual no solo incluye la publicidad, sino
también los salarios de los vendedores, los margenes que se podian conceder a los
distribuidores del producto, etc., estos costos tienen como objetivo que la curva de
demanda tenga un desplazamiento hacia arriba y hacia la derecha, es decir, un
crecimiento de la misma, provocando que los consumidores tengan necesidad de

adquirir el producto.

Este autor también realizé una aportacion en lo referente a lo que hasta entonces
se habia pensado del monopolio en cuanto al bienestar social. Segun la teoria

neoclasica, por definicion, el monopolio no era socialmente optimo.
Dado que el numero de empresas es constante, la curva de la demanda es negativa

y el beneficio se obtiene de la interseccion del Ymg y el Cmg es decir se iguala,
mientras que el precio del producto debe de ser mayor al Cme.

Precio

Cmg

Cme

>~

.
Cantidad
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5.5. Oligopolio: oligopolio sin colusion
y con colusion (cartel, trust, holding,
teoria de juegos)

El oligopolio tiene como caracteristicas:

e La intervencién de pocas empresas grandes, las cuales
Pocas
empresas

tienen interdependencia, es decir, reaccionan ante las

decisiones de éstas e influyen en el precio de mercado,

Barreras de

entrada caracteristicas del producto (como calidad, presentacion,

publicidad, etcétera).

Control de
la oferta

° Las barreras de entrada se relacionan directamente con

las economias a escala, las cuales realizan grandes cantidades

Producto
homogéneo

de produccién, haciendo que los costos medios (Cme) disminuyan
conforme aumenta la escala, obteniendo mayor participacion del
mercado y asi poder fijar los precios, desincentivando a las demas empresas;
la tecnologia es parte fundamental del incremento de la produccion. Otra
variable que se establece como barrera es el monto de capital para la edificacion
de una planta que sea competitiva con las demas empresas que se encuentran
inmersas en este mercado; no solo se necesita el capital para edificar nuevas
plantas, sino también inversion en la publicidad necesaria para impulsar la

marca del producto en cuestion.

e Control de la oferta del producto.

e El producto es homogéneo o ligeramente diferenciado.
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El mercado oligopdlico tiene dos supuestos importantes:

1. Que las empresas generan
su produccion al costo minimo

unitario; el precio (P) es
mayor al Cme y que el Cme
es mayor al Cmg.

2. En esta competencia se
prioriza la cuestion cualitativa

del producto mas que la
cuantitativa.

El precio en la competencia monopolistica puede determinarse con base en los

siguientes modelos:

Modelo de Cournot:*

Este modelo supone la existencia de un duopolio, en
el que cada una de las empresas vende un producto
homogéneo, tiene un costo marginal de produccion
constante y, por la situacion del mercado, no es
posible la entrada de otras empresas.

Cournot propone que cada una de las empresas
fijara de manera independiente su maximo nivel de
produccion, lo que le permitira maximizar sus
beneficios o utilidades considerando la produccién de
su competidora y facilitando que cada una iguale el
costo marginal de produccién al ingreso marginal.
Ello constituye un equilibrio para la produccién de
ambas empresas y ninguna de ellas querra cambiar
su cuota de produccién por asi convenir a sus

Modelo de Edgeworth: \
*Trabaja con el duopolio que vende una

mercancia homogénea, estableciendo que
cada empresa tiene una curva de demanda
rectilinea idéntica, al igual que la capacidad de
produccion limitada, ya que por si solas no
pueden cubrir la demanda de los
consumidores y ambas intentan maximizar sus
ingresos totales, bajo el supuesto de que la
otra empresa mantendra su precio constante.

intereses. (

| Oligopolio }

Modelo de Bertrand:

*Asume que cada empresa que integra a la
industria, si quiere incrementar sus ganancias,
asume que las demas mantienen el precio sin
cambios.

o

Modelo de Sweezy o de demanda
quebrada:

*Explica la rigidez de los precios que se dan
dentro del mercado, si el oligopolista
incrementa el precio, las demas empresas que
integran a la industria no lo haran y por lo tanto
tendra una disminucion de sus consumidores,
pero tampoco puede disminuir los precios
puesto que las demas también lo haran,
entonces la Unica forma en que compiten entre
si las empresas es por la calidad, diseno,
publicidad, servicio, etc., del producto.

*Craig A. Depken. (2006). micro-economics DeMYSTiFied. United States of America: Mc Graw Hill.
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Graficamente representa la interrelacion del

mercado; la curva en la primera parte
muestra la parte elastica y la segunda la
inelastica, esto se da porque la elastica se
refiere al aumento del precio de Po a P2,
mermando el mercado; en cambio, es
inelastica cuando el precio disminuye de Po
a P1 ampliando el mercado; pero las demas

empresas que integran la industria realizaran

Precio

P2
Po

P1

Administracion

Cmg

Ymg

Qd2 Qdo

S
rd

Cantidad

la misma accion para evitar que la empresa sea la unica vendedora. En el caso del

Ingreso marginal (Ymg) también presenta un quiebre, debido a las elasticidades de

la demanda; al igual que en las otras competencias se busca igualar el Ymg con el

Cmg, como el Cmg intersecta a la discontinuidad del Ymg, permitira que se dé un

aumento de precios, obteniendo beneficios; en cambio si el Ymg esta por debajo

del Cmg, la produccién debe disminuir.

Colusién en el Oligopolio

Cartel Trust

Holding

Fusiones

Combinacion de
empresas, con
objetivo de limitar
la competencia en

Tienen como
propésito llegar a
monopolio.

p

Empresas que
adquieren en su
totalidad o
parcialmente

Disoluciéon de 2 o
mas sociedades, e
integracion de sus

capitales para

P a(e:: arrr]\earggrci(;. de Acuerdo entre acciones de varias creg(r)giré?j géjeva
. productores del empresas. A
la cantidad a : Obtencién de
. mismo ramo. Se reparten el :
producir o del : mejor
- Reducir la mercado. - -
precio. ; posicionamiento
competencia. Se les conoce
Se reparten el ; > del mercado.
Control de precios. también como :
mercado por e s Restringen la
medio de cuotas. L L : ) competencia.
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Un aspecto importante a considerar es que los oligopolios se encuentran

relacionados con la teoria de juegos. Revisa La teoria de jueqgos y los oligopolios

(ANEXO 2)12

Teoria de juegos:

Un juego determina la manera en que van a interactuar dos o mas jugadores o
agentes economicos. Generalmente cada uno de los jugadores tendera a elegir la
estrategia que le proporcionara mas rendimientos o utilidades racionalizando la

situacion que es objeto del juego.

Cuando cada uno de los jugadores determina la mejor estrategia a seguir y no
espera cambiarla porque asi conviene a sus intereses se denomina equilibrio de
Nash, en referencia a John Nash, uno de los mas importantes estudiosos de la
teoria de juegos.

En algunas ocasiones, los juegos pueden ser suma cero, es decir, la ganancia de
alguno de los jugadores sera la pérdida de otro, o bien, en otras situaciones el

resultado puede ser negativo para ambos.

El dilema del prisionero es el ejemplo mas representativo de la teoria de juegos, el

cual consiste en lo siguiente:

Supdéngase que dos ladrones de bancos fueron capturados luego de una
investigacion policial. Desafortunadamente no existen las suficientes evidencias
para imputarlos con la pena mas alta, por lo que el investigador a cargo le ofrece el

siguiente trato a cada uno de ellos:

Si confiesas, te liberaré inmediatamente pero tu comparero permanecera en prision

purgando la pena mas alta que es de quince afios.

12 parkin Michel (2004). Economia (62. Edicién). México: Pearson Educacion.
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Si ambos confiesan, cada uno de ustedes permanecera en prision por diez afos.

Si ninguno de los dos confiesa, van a permanecer en prision por dos anos.

Lo expuesto se resume de la siguiente forma:

Prisionero B : Prisionero A '
A: Confiesa A: No confiesa
B: Confiesa A: 10 afos A: 15 afos
B: 10 anos B: 0 afios
B: No confiesa A: 0 afios A: 2 afos
B: 15 afos B: 2 afios

Hay que considerar que cada uno de los prisioneros tiene el incentivo de confesar
esperando que su complice no lo haga para salir inmediatamente de su reclusion.
Inclusive, aunque se suscitara la confesion de ambos, purgarian una condena

menor, es decir, 10 afios en lugar de 15.

Evidentemente purgar una condena de dos afos no esta en las expectativas de
ninguno de ellos, ya que estan racionalizando su decisién al tratar de maximizar sus

beneficios buscando salir lo mas pronto posible de la prision por medio de la traicion.

La teoria de juegos también puede ser aplicable a un duopolio de manera muy
semejante a la expuesta. Considérese el caso de dos empresas que compiten entre
ellas en un mercado especifico y los directivos de cada una reflexionan los
beneficios del uso de la publicidad en relacién a los ingresos obtenidos, es decir: Si
invierten mas en publicidad, ¢;ganaran mas? Lo que se resume de la forma

siguiente:
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Compania B

Compania A

A: invierte

A: No invierte

B: invierte

A: Invierte: $100,000.
A: Aumenta $150,000 a sus
ventas totales.

B: Invierte $100,000.
B: Aumenta $150,000 a
sus ventas totales.

A: No invierte.
A: Vende $0 mas.

B: Invierte $100,000.
B: Aumenta $300,000 mas
a
sus ventas totales.

B: no invierte

A: Invierte $100,000.
A: Aumenta $300,000 mas
a
sus ventas totales.

B: No invierte.
B: Vende $0 mas.

A: No Invierte.
A: Vende $0 mas.

B: No Invierte.
B: Vende$0 mas.

En lo que se refiere a este caso, la estrategia dominante es que cada una de las

empresas invierta en publicidad para aumentar sus ingresos por ventas.

El principal uso de la teoria de juegos en economia tiene que ver con el analisis de

los mercados y la manera de como pueden mejorarse la interaccion entre los

agentes econdmicos para favorecer la competitividad como, por ejemplo, la

eliminacion de la colusién en los oligopolios.
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5.6. Monopsonio

Monopsonio.

Es la estructura de mercado
donde existen muchos ofertantes
los cuales satisfacen las
necesidades de un solo
demandante.

El demandante obligara a los ofertantes a que se
acondicionen a la calidad y precio que quiere el
primero, obteniendo precios menores a los que

existen en el mercado competitivo.

Este mercado se distingue porque solo produce

articulos, bienes o servicios para un demandante en

especifico, por ejemplo, los uniformes, armamento, etc., que utiliza la milicia.

5.7. Oligopsonio

En esta estructura de mercado existe un
numero restringido de compradores, estos
pueden negociar un precio de compra

menor a los del mercado. El analisis de

10
e
b

este mercado se realiza de forma similar al

de los oligopolios.
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OBJETIVO PARTICULAR

El alumno comprendera las leyes de la oferta y la demanda como mecanismos
analiticos en que se define la competencia en condiciones normales, asi como los

movimientos en torno al posible equilibrio econémico.

TEMARIO DETALLADO
(12 horas)

6. Analisis de la oferta y la demanda
6.1.Ley de oferta
6.2.Ley de demanda
6.3. Desplazamientos de las curvas de oferta y demanda
6.4. Calculo de la elasticidad-precio de la oferta y la demanda
6.5. Elasticidad cruzada de la demanda
6.6. Calculo de la demanda excepcional
6.7. Calculo de la oferta excepcional
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INTRODUCCION

En esta unidad se estudian los componentes basicos del mercado, que son la oferta
y demanda, los cuales rigen a todos los mercados, sin importar en qué tipo de

competencia se encuentra.

La unidad también incluye el analisis de los cambios de los precios, de los ingresos,
de la demanda y la repercusién de éstos en la cantidad. En cambio, para la oferta
se estudia, por ejemplo, la relacion del precio de los insumos y su repercusion en la

toma de decisiones para la empresa.

Un enfoque que se estudia en forma particular es la demanda cruzada, la cual
muestra la relacién de los bienes sustitutos y complementarios, ya que éstos son

fundamentales para la toma de decisiones de la empresa y del propio consumidor.
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6.1. Ley de oferta

Explicar el comportamiento de los agentes econdmicos
productores, especialmente las empresas.

Suministrar una base sodlida para hacer predicciones a corto
plazo acerca de los cambios de la demanda de factores de

produccion en funcién de la variacion en los precios relativos de
La oferta éstos.

busca

También tiene aplicacidon en el analisis de las negociaciones de
las empresas con sus empleados y cémo las practicas
laborales dependen de los salarios relativos, sin tener que
analizar confusas hipotesis sobre la moral del empresario o el
mayor valor de la mano de obra cuando se efectuan programas
de formacion profesional.

A pesar de que el modelo de la empresa en condiciones de competencia perfecta
es el punto de partida de la teoria microecondmica de la oferta, los mercados no
son competitivos de forma perfecta, sino que tienen unas caracteristicas de

competencia imperfecta.

Estas pueden ser condiciones de monopolio, en la que un Unico productor domina
todo el mercado. En otros casos éste puede ser un oligopolio, es decir, estar
controlado por un numero determinado de empresas. O puede tener otra serie
entera de caracteristicas que hacen que sea un mercado de competencia
imperfecta, por ejemplo, cuando los consumidores no tienen informacion sobre los
precios y calidades de los distintos productos, pues —en principio— la competencia
perfecta requiere que todos los compradores tengan datos exactos sobre los precios
que marcan los distintos fabricantes. Es evidente que nunca se dispone de toda la
informacion excepto en pequefios mercados locales. Por otra parte, los
consumidores pueden ser fieles a un producto concreto por razones de proximidad,
costumbre, confianza o calidad, lo que genera mercados imperfectos para el articulo
en cuestion.
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Oferta del producto
individual de un articulo

La cantidad de un determinado articulo
que un productor individual esté
dispuesto a vender en un cierto periodo,
depende del precio del articulo y de los
costos de produccion.

Para obtener la tabla y la curva de la oferta de un articulo, deben permanecer

invariables ciertos factores que influyen en los costos de produccion.
Variables en la oferta

Precio del bien: Primero definiremos al precio como el valor monetario que paga el
consumidor para adquirir ese bien, producto o servicio. Si aumenta el precio del bien

que requiere el demandante, tiene tres alternativas:

4
'« || 1) Comprarlo pero sacrificar
la compra de otro bien

2) Esperar a que disminuya
de precio

l 3) Buscar un bien sustituto. |
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Precio de los factores de la produccién: Los factores de la produccion son tierra,
trabajo y capital, estos factores tienen un costo: para el factor tierra es la renta, al
trabajo le corresponde el salario y al capital los intereses. Estos precios, al verse

alterados, modifican la produccién y el precio que le corresponde a ésta.

Tierra = renta Trabajo = salario Capital = intereses

g5 : L
Tecnologia: Se refiere a todo
proceso técnico, para la mejora de
la produccion.

Precio de los bienes relacionados: Distinguiremos entre bienes sustitutos y

bienes complementarios.
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Expectativas: en la produccion se refiere al precio de un bien ofertado y que

desplaza la oferta.

Bajo las condiciones ceteris paribus la funcion de la oferta para un articulo esta dada

por:
Qs =a+ bx

En donde Qs es la cantidad producida y x es el precio del articulo. Tabulando y

graficando los datos, se obtiene lo siguiente:

P4

P2

P1

Q1 Q Q

Curva de oferta

En la figura anterior, curva de oferta, se observa que entre mayor es el precio del
articulo “A”, mas grande es la cantidad Qo y viceversa. La relacion directa entre
precio y cantidad se observa en la pendiente positiva de la curva de oferta del

productor.

A diferencia de la demanda, no existe una ley de la oferta de pendiente positiva,
porque la pendiente de la curva puede también ser positiva, nula o infinita, aunque

el caso mas frecuente es el de la pendiente positiva.

Del mismo modo que sucede con la demanda, se debe establecer la diferencia entre

un cambio en la oferta y un cambio en la cantidad ofrecida.
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6.2. Ley de demanda

La demanda del consumidor intenta mostrar, a partir de una serie de supuestos
psicolégicos, como cambia la decision maximizadora de la utilidad por parte del
consumidor, al modificar los factores determinantes de esta eleccion; es decir, al
variar su poder adquisitivo, el precio de los bienes y servicios disponibles y sus
gustos o preferencias. Por ejemplo, la teoria permite realizar predicciones sobre la
sensibilidad de la demanda ante variaciones de los precios de un producto o de
otros sustitutos en funcién de las distintas caracteristicas de los diferentes bienes o

de la situaciéon del consumidor.

Demanda

(La demanda de un bien determina la
cantidad de dicho bien que los compradores
Ldesean comprar para cada nivel de precio.
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Variables en la demanda

Precio del bien

* Primero definiremos al precio como el valor monetario que paga el
consumidor para adquirir ese bien, producto o servicio. Si aumenta el precio
del bien que requiere el demandante, tiene tres alternativas:

1) Comprarlo pero sacrificar la compra de otro bien
2) Esperar a que disminuya de precio
3) Buscar un bien sustituto

Ingreso

* El ingreso que obtienen los consumidores, primordialmente lo obtienen por el
salario que reciben de su trabajo, éste lo utilizan para consumir los bienes
necesarios. Otra forma de obtener ingresos es por la renta de algun
inmueble, en el caso de las empresas que también son demandantes,
obtienen sus ingresos por las ventas realizadas.

Gustos

» Si un producto se pone de moda, aumentara su demanda, mientras que, si
pierde popularidad, disminuira su demanda en el periodo.

Preferencias

» Estas se ligan con la eleccion de los demandantes, en donde escogen la
mejor eleccion que satisfaga sus necesidades.
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Precio de los bienes relacionados

» Distinguiremos entre bienes sustitutivos y bienes complementarios.

Bien sustituto es aquel que puede satisfacer la necesidad del

consumidor practicamente igual que el bien en cuestion (por ejemplo, la

margarina es un  bien  sustitutvo de la  mantequilla);

Bien complementario es aquel que se consume conjuntamente

con el bien en cuestiéon (por ejemplo, raqueta de tenis y la pelota de
tenis).

Expectativas

* En funcibn de como prevea el consumidor que puede cambiar el
escenario, influird positiva o negativamente en la demanda de un bien.

La explicacion de los determinantes y propiedades de las distintas demandas es
una de las deducciones tedricas que pueden hacerse a partir de supuestos sencillos
sobre el comportamiento del consumidor; la teoria basica también explica algunos
fendmenos paradéjicos como por qué, en algunos casos, la demanda no es
inversamente proporcional a los precios relativos o por qué los diamantes, que

tienen menor importancia vital que el agua, son mucho mas caros.

Demanda individual e e
de un articulo ~—

La cantidad de un articulo que los consumidores
desean adquirir varia en funcion de factores como
el precio del articulo, el ingreso econdmico del
consumidor, los precios de los demas articulos y
la preferencia, que es de caracter subjetivo.
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Cuando se modifica el precio de dicho articulo, manteniendo invariables los demas
factores —el supuesto de ceteris paribus—, se obtiene la tabla de demanda

individual del articulo.
Qd=a- bx

La representacion grafica de esta tabla se interpreta como la curva de demanda

individual.

Curva de demanda individual

La ley de la demanda de pendiente negativa: En el modelo anterior de curva de
demanda individual, la figura muestra la variacion de la cantidad demandada Qd en
funcién del precio P de un bien o articulo. Asi, cuando el precio del articulo es P1,
el consumidor esta dispuesto a adquirir una cantidad Q1; sin embargo, al disminuir
el precio a P2, estaria dispuesto a comprar Q2 unidades. Esta relacién inversa entre
precio y cantidad se refleja en la pendiente negativa de la curva. La pendiente de la
curva de demanda casi siempre se inclina hacia abajo, lo que significa que a medida
que baja el precio del articulo se compra una mayor cantidad del mismo, lo que

generalmente se conoce como ley de la demanda.
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Cuando se modifican una o mas de las condiciones ceteris paribus, cambia toda la
curva de la demanda individual. Este fenbmeno se conoce como cambio en la
demanda y no debe confundirse con el cambio en la cantidad demandada, que

es un movimiento a lo largo de la misma curva de demanda.

Demanda agregada

4 N
La demanda del mercado o demanda
agregada para un bien o un articulo
representa las diferentes cantidades del
mismo que demandan, a precios
diferentes, todos los consumidores
\durante un periodo especifico.

J

De esta forma, la demanda agregada depende de los mismos factores que influyen
en la demanda individual y, adicionalmente, del numero de compradores, lo cual

puede afectar su disponibilidad.
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6.3. Desplazamiento de las curvas de

oferta y demanda

Los desplazamientos de la demanda

¢ Movimientos: En la curva de la demanda cuando cambia el precio de un
bien ajustandose la cantidad del mismo, es decir, los cambios se dan sobre

la misma curva.

Aumento o disminucion
de los precios.

Aumento o disminucion
de la cantidad
demandada.

La grafica nos muestra el movimiento de la curva de la demanda por el factor precio,
es decir, en el punto a el precio es mas elevado y, por lo tanto, la cantidad es menor,

cuando el precio del bien disminuy (punto b), se adquiere mas cantidad de ese bien.

P2 b Qg

v

Q1 Q2 Q
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o EIl desplazamiento de toda la curva de la demanda, tanto para la izquierda
como para la derecha, cuando el precio se mantiene constante, se da por los

diferentes factores que intervienen como:

Gustos y Precios esperados
Ingreso preferencias a futuro
v
Precio de los
Precio de los : bienes
bienes sustitutos complementarios,
etc.

El desplazamiento de la curva de la demanda hacia la derecha (o hacia fuera) es
porque se da un aumento en la demanda, sea por aumento del ingreso de los
consumidores, sea por la expectativa o por tener informacion privilegiada respecto
a un proximo aumento de precios, sea porque entra ropa de moda o temporada,
etc.; en cambio, se desplaza a la izquierda (o hacia adentro) porque disminuye la

demanda, cuando disminuye el ingreso o la ropa esta fuera de temporada, etc.
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Los desplazamientos de la oferta

¢ Movimientos: En la curva de la oferta, cuando cambia el precio de un bien
ajustandose la cantidad del mismo, es decir, los cambios se dan sobre la

misma curva.

Aumento o
disminucion de
la cantidad
ofertada

Aumento o
disminucion de
los precios

La grafica muestra el movimiento de la curva de oferta por el factor precio, es decir,
en el punto a el precio es mas elevado y por lo tanto la cantidad es mayor, cuando

el precio del bien disminuye, b, se adquiere menos cantidad de ese bien.

El desplazamiento de toda la curva de oferta tanto a la izquierda como a la derecha
y que el precio se mantenga constante, se da por los diferentes factores que

intervienen como:
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Costo de los insumos

Precio de los insumos

Cambios en la tecnologia complementarios, etc.

Precio de los insumos

Precios esperados a futuro sustitutos

El desplazamiento de la curva de la oferta hacia la derecha (o hacia fuera) es porque
se da una disminucion, en el costo de los insumos, adquisicion de tecnologia, del
precio de un servicio; en cambio, el desplazamiento es a la izquierda (o hacia
adentro) cuando, se aumenta el costo de los insumos, la tecnologia es obsoleta,
aumento de los precios de los servicios 0 bienes que intervienen en la produccion

del servicio.

P N Qo
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6.4. Calculo de la elasticidad-precio

Elasticidad '

Concepto

Férmula

Donde

Perfectamente
elastica

Elastica

Inelastica

Perfectamente
inelastica

Negativa

de la oferta y la demanda

Precio de la demanda
Mide el grado de
sensibilidad de la cantidad
demandada de un bien
ante el cambio del precio.

%A Qd

%aA P
Qd= cantidad demandada
P= precio

El resultado es infinito y se
debe a que un minimo
aumento en el precio
provoca una gran
disminucién en la cantidad
demandada.

Resultado mayor que 1 y
menor que infinito: la
disminucién de la cantidad
demandada excede el
aumento porcentual del
precio.

Mayor que 0 pero menor
que 1, es decir, la
disminucion en la cantidad
demandada es menor que
el aumento % del precio.

0 la cantidad demandada
es igual a todos los
precios.

Ingreso de la demanda
Mide el grado de
sensibilidad de la cantidad
demandada de un bien
ante el cambio del ingreso.

%A Qd
%A Y

Qd= cantidad demandada
Y= Ingreso

Interpretacion

Mayor que 1: elaumento %
de la cantidad demandada
es mayor al aumento del
ingreso.

Menor que 1 pero mayor
que cero: el aumento de la
cantidad es menor al
aumento del ingreso.

Menor que cero, cuando
aumenta el ingreso y la
cantidad demandada
disminuye.

Oferta

Mide el grado de sensibilidad
de la cantidad ofertada de un
bien ante el cambio del precio.
%A Qs
%A P

Qs= cantidad ofertada
P= precio

El resultado es infinito y se
debe a que un minimo
aumento en el precio provoca
un gran aumento en la
cantidad ofertada.

Resultado mayor que 1 vy
menor que infinito: el aumento
de la cantidad ofrecida excede
el aumento porcentual del
precio.

Mayor que 0 pero menor que
1, es decir, el aumento en la
cantidad ofrecida es menor al
aumento % del precio.

0 la cantidad ofrecida es igual
a todos los precios.

13 Las elasticidades trabajan con el supuesto ceteris paribus (mientras todo lo demés, permanece constante).
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Una de las formas mas usadas para calcular las elasticidades precio de la demanda

es con las variaciones porcentuales, sin embargo, dicho método presenta

variaciones cuando se trata de calcular aumentos o disminuciones con respecto a

las mismas cantidades.

Por lo anterior, es recomendable el uso de la formula elasticidad arco o segmento.

A continuacion, se ejemplificara el calculo de las elasticidades de la demanda

utilizando la féormula referida:

Donde:

(Q2-0D/[(Q2+ 01/

2]

- (P2-P))/[(P2+P1)/2]

Q2=Cantidad demandada después del cambio en el precio

Q1=Cantidad demandada antes del cambio de precio

P1=Precio original

P2= Precio nuevo

Datos Desarrollo: Resultado
Q1=1,000 (2,000—1,000)/[(2,000+1,000)/2)] El resultado es -
d = =-1.67 167 |
Q2=2.000 (20-30)/[(20 +30)/2] 1.6/, lo que se

’ interpreta como
P1=$30 elastica por ser
P2=$20 mayor a 1 'y

considerar el valor
absoluto.
oY al revés?
Datos Desarrollo: Resultado
Q1=2,000 (1,000—2,000)/[(1,000+2,000)/2)] El resultado es -
Q2=1,000 (30-20)/[(30 +20)/2] .67, ‘loque se

’ interpreta como
P1=%$20 elastica por ser
P2=$30 mayor a 1 'y

considerar el valor
absoluto.
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Nota: Las elasticidades no deben tener variacion ya sea por cambios (aumentos o
disminuciones) tanto en la cantidad demandada, el precio o en ambas variables

porque entonces se obtendrian conclusiones con poco sustento acerca de la

elasticidad.

6.5. Elasticidad cruzada

de la demanda

Elasticidad cruzada de la
demanda. Parkin (2006)

4 N\

“‘una medida de sensibilidad de la demanda de un bien
ante el cambio en el precio de un bien sustituto o un
complemento, siempre y cuando se cumpla el ceteris
paribus” (p. 91).

- J

“Mide el cambio de la cantidad demandada de un bien “X” a consecuencia del

cambio de precio en un bien “y™.

Férmula a utilizar:

02-0l

_02+01
Ee= o pi
P2+ Pl
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Q2= Cantidad demandada después del cambio en el precio en otro bien
Q1= Cantidad demandada antes del cambio en el precio en otro bien
P2= Precio nuevo

P1= Precio original

El resultado va a ser positivo cuando se trata de un bien sustituto.

El resultado va a ser negativo cuando se trata de un bien complementario.

Q1 Q; AQ P1 P, AP
Miel 110 125 15 25 25 0
Azlcar 95 80 -15 20 25 5

¢ Qué tanto variara la cantidad demandada de miel como consecuencia de un
cambio en el precio del azucar?

Datos Férmula Resultado
Q=110 125110 Al obtenerse una cantidad
Q2=125 —— positiva, los dos bienes
P1=20 125+110 _ 0.5744680851 pueden considerarse
P,= 25 25-20 sustitutos.
25+20

, En resumen, la elasticidad es positiva, por lo tanto, indica que
‘ son productos sustitutos. Es decir, la miel puede ser sustituida
\ por el azucar, cubren la misma necesidad, de endulzar el café,

para preparacion de alimentos, etcétera.
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6.6. Calculo de la demanda

excepcional

Se entiende por demanda excepcional a aquella que representa el fendmeno
econdmico donde no se cumple la ley de la demanda’4; es decir, cuando a pesar de
que el precio suba, la cantidad demanda aumenta, por lo que la pendiente de la

curva de demanda es positiva.

Demanda Excepcional o Demanda de un bien Giffen

Demanda

Q Q Q

FUEMTE: Elaboracidn propia.

Los bienes que presentan esta caracteristica se les llama bienes Giffen, debido a
que el efecto-renta’ (positivo) es mayor que el efecto-sustitucion'® (Pindyck &
Rubinfeld).

14 Esta regla establece que cuando baja el precio de un bien o servicio, los consumidores compran una mayor
cantidad del bien manteniéndose todo lo demds constante (Samuelson & Nordhaus, 1992).

15 variacién de la cantidad demandada de un bien debido a que el cambio de su precio eleva o reduce la renta
real de un consumidor. Asi pues, complementa al efecto sustitucion de las variaciones de los precios.
(Samuelson & Nordhaus, 1992).

16 Tendencia de los consumidores a consumir mas de un bien cuando baja su precio relativo (a “sustituir” a
favor de ese bien) y a consumir menos cuando sube su precio relativo (a “sustituir” ese bien) (Samuelson &
Nordhaus, 1992).
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Este fendmeno puede surgir cuando se trata de un bien inferior o de primera
necesidad —aunque en raros casos—. Por ejemplo: cuando disminuye el ingreso
(real) del consumidor, medido a través de su poder adquisitivo, y aumenta el precio
de un bien basico; el individuo consumira mas cantidad de dicho producto aun con

una disminucion de su renta.

Otro ejemplo se puede suscitar cuando un individuo consume muchos alimentos y
pocos vestidos, pero en el momento en que disminuyen los precios de los alimentos
provoca que libere suficiente renta (ingreso), por lo que el consumidor desea
comprar mas vestidos y menos unidades de alimento, debido a que sus preferencias
revelan que le genera mayor satisfaccion el consumo de vestidos que de alimentos
(Pindyck & Rubinfeld).
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6.7. Calculo de la

oferta excepcional

El concepto de oferta excepcional refiere que ciertos bienes y servicios no cumplen
con lo enunciado en la Ley de la oferta y, aunque poco frecuente, existen ciertos

ejemplos representativos'’ de ello:
a) La oferta se representa graficamente de manera completamente vertical:
Ocurre cuando sin importar aumentos o disminuciones en el precio, la oferta

no variara porque no existen posibilidades de seguir produciendo

(ofreciendo); lo que puede suceder temporal o0 permanentemente.

OFERTA

Supongase que en un Estado de economia cerrada o autarquica hubo una helada,
por lo que solo hay 10 toneladas de una fruta disponibles para venta. A pesar de

que la tonelada se pagase a un mayor precio, seguiria habiendo las mismas

17K.S. Lai, E. Lim, E.N. Koh, S.F. Chan y K.C. Lim (2006). College Economics. Estados Unidos de América: EPB
Pan Pacific.
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toneladas disponibles hasta que pasare un tiempo considerable y la produccion
pudiere aumentarse (tiempo entre la siembra, la cosecha y la distribucion).

Si la economia no fuera cerrada, el desabasto podria corregirse con importaciones

de otros paises, asi se cumpliria con la Ley de la oferta.

Otro ejemplo: en una escuela privada existen 100 cajones de estacionamiento para
el alumnado; la cuota unitaria es de $100 como cuota mensual, y los directivos no
tienen pensado, en el corto plazo, una mayor inversibn en este tipo de
infraestructura. No obstante que mas alumnos estén dispuestos a pagar una cuota
mas alta por el estacionamiento, la cantidad ofertada de cajones no variara en el

corto plazo.
b) La oferta se representa de manera grafica completamente horizontal:

Esta situacion es mas tedrica que practica y se relaciona con el mercado de
competencia perfecta. Es decir, a un precio determinado, la cantidad ofertada
es ilimitada y ello solamente podria ocurrir cuando los productores fueran
demasiados y ofrecieran un producto homogéneo a un mismo precio, aunque
habria que considerar que los recursos disponibles, en casi todos los casos,

son limitados.

OFERTA
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c) La curva de la oferta hace una inclinacion hacia atras:

OFERTA

Este ejemplo es caracteristico de la fuerza laboral. Una paga cada vez mas alta
incentivara a los trabajadores a estar mas tiempo disponibles para sus empresas.
Cuando el salario puede cubrir ampliamente sus necesidades, los trabajadores
rechazaran trabajar mas horas para disponer de su tiempo en otras actividades.

En el ejemplo, un salario de $450 motivaria que el trabajador laborara tres horas,

nada mas, en lugar de las 5 horas con las que percibia $300.
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*
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OBJETIVO PARTICULAR

El alumno identificara los elementos para realizar el analisis de los costos de
produccion de una organizacion.

TEMARIO DETALLADO

(12 horas)
7. Costos de produccién
7.1. Clasificacion de los costos
7.2. Lineas de costos
7.3. Equilibrio de la empresa
7.4. Economias de escala
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I

INTRODUCCION

Los costos desempeiian un papel crucial en la
mayoria de las decisiones administrativas. En

esta unidad presentamos cierto numero de

conceptos de costos, mostramos las

relaciones entre las funciones de costos y de
produccion, y examinamos varias relaciones

de costos a corto y largo plazos.

El concepto de costo pertinente requiere que se comprenda la relacion de costo y
produccion de una empresa o su funcién de costos. Las funciones de costos se
determinan por la funcion de produccion y la funcion de la oferta en el mercado de
sus insumos, de modo que la funcién de produccion especifica la relaciéon técnica
entre insumos y productos, y que los precios de los insumos convierten esta relacion

fisica en una funcién de costos y produccion.

En la toma de decisiones administrativas se
utilizan dos funciones basicas de costos: a
corto plazo, que se emplea en la mayoria de
las decisiones operacionales cotidianas; y
funciones de costos a largo plazo, utilizadas

con fines de planeacion.
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7.1. Clasificacion

de los costos

Los tipos de costos mas utilizados en la microeconomia y de mucha utilidad en la

toma de decisiones son:

[
1V
~

so(l} s01S092 SO O

S9|qeleA S0}S09 SO

S9|B]0] S0}S0I SO \U

olpawoJid s0}S09 SO
sajeulbiew so0)soo SO

La curva de costos totales representa los costos incurridos por la empresa en

funcién del nivel de actividad.

Los Costos totales (CT)

Costos fijos (CF)

Son aquellos que no |Costos variables (CV)
varian en funcion del
nivel de actividad. La
empresa incurre en ellos

con independencia de

los
los

Son la suma de
costos fijos y de

costos variables. Son aquellos que varian

Tercero Semestre

que funcione a 100% de
su capacidad, a 50% o,
incluso, de que esté
parada (por ejemplo, el
alquiler de las oficinas
centrales).

en funcién del nivel de
actividad (por ejemplo, el
consumo de materia
prima depende del
volumen de fabricacion).
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Produccion

Curvas de costos

A continuacion, vamos a distinguir entre el corto plazo y el largo plazo.

Curva de costos a corto plazo

Costo total promedio
(costo total unitario)

La curva del costo total medio se
obtiene dividiendo el costo total por
las unidades producidas. Esta
curva tiene forma de U.

El costo total medio es la suma del costo fijo medio y del costo variable medio.
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1. El costo fijo medio siempre sera decreciente (dentro de ciertos
niveles de actividad). Al ser un costo fijo, a medida que aumenta la
produccion, el costo a imputar a cada unidad es cada vez menor.

/2. El costo variable medio (costo variable por unidad de producto)\
puede ser decreciente en una fase inicial (coincide con los
volumenes de actividad en los que la funcién de produccién tiene
pendiente creciente), pero, a medida que comienza a cumplirse la ley
de la productividad marginal decreciente, el costo variable medio
comienza a ascender. Su pendiente ira aumentando en la misma
medida en que la pendiente de la funcion de produccion se vaya

\haciendo mas plana. /

Resultado de la interaccion de los dos tipos de costos, la curva de costo total medio
presenta inicialmente una pendiente descendiente (nivel de actividad con costo fijo
medio y costo variable medio a la baja), pero, a medida que la actividad aumenta y
el costo variable medio comienza a elevarse, la curva de costo total medio cambia

de pendiente y comienza a subir.
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Costo marginal

La curva de costo marginal representa el incremento del costo total al
incrementarse la produccién en una unidad. En una fase inicial, la

— pendiente de esta curva es decreciente. Al igual que ocurria con el
costo variable medio, corresponde a aquel nivel inicial de actividad
donde la funcién de produccion tiene pendiente creciente.

Al aumentar la produccién, mejora la eficiencia y el costo de producir una unidad
adicional disminuye. Pero, cuando la ley de la produccién marginal decreciente
comienza a manifestarse, la pendiente de la curva de costo marginal comienza a

aumentar.

Cada vez cuesta mas producir una unidad adicional.

Coste
Marginal

Cantidad
Producida

Curva de costos marginal

Si se representa en un mismo grafico, la curva de costo marginal y la curva de costo

total medio se puede observar:
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La curva de costo marginal corta a la curva de costo total medio por su punto mas

bajo.

Mientras el costo marginal  Cestes

esté por debajo del costo
i . Coste i f;:s;:ﬂfﬂm

total medio (es decir, Marginal 1
mientras el costo de
producir  una unidad
adicional sea menor que el
costo total medio), el costo Tt

. . Cantidad
total medio sera Producida

decreciente. Curva de costos marginal

Desde el momento en el que el costo marginal se situa por encima del costo total

medio, dicho costo total medio comenzara a subir.

El punto mas bajo de la curva de costo total medio corresponde al nivel de actividad
mas eficiente de la empresa, es decir, aquel en el que la empresa produce al minimo
costo por unidad de producto. Una vez que el costo total medio comienza a
ascender, incrementos adicionales en el volumen de actividad, haran que su

pendiente sea cada vez mas inclinada.

s F, . La ley de la produccién marginal decreciente explica
.?‘7 ;;;." i que el costo de una unidad adicional sera cada vez
e M .

: H Ly mayor.
L — . "
i
AN . .
P-' - La diferencia fundamental entre los costos a
ﬂ R .Y.: e corto plazo y los costos a largo plazo es la
=3~ | ::1 < . . .
-a R -\i e siguiente:
e L4 0
)
-1
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Diferencias entre costos

1. Costos a corto plazo

: - 2. Costos a largo plazo
A corto plazo existen costos fijos,

costos en los que incurre la empresa
con independencia de su nivel de

actividad, costos que se originan|A largo plazo todos los costos son
incluso aunque la empresa estuviese |variables. La empresa puede
parada  (amortizacion de  las|cancelar los contratos de alquiler de
maquinas,  costos  financieros, |sus oficinas o alquilar nuevas
alquileres, etc.). Son costos que la|oficinas, puede vender sus
empresa no  puede  eliminar | instalaciones, maquinarias, etc., o
inmediatamente, aunque decidiera | adquirir otras nuevas, cancelar sus
finalizar sus actividades. préstamos o solicitar otros nuevos,
etcétera.

El costo total medio a
largo plazo

Tiene también forma de U (igual que la curva a corto
plazo), pero su forma es mas abierta. El
comportamiento de la curva del costo marginal es
que inicia alto, desciende drasticamente en las
unidades de produccion, llega a un minimo y se
eleva, conforme aumentamos las unidades de
produccion. Su utilidad es que indica cuando se
iguala con el costo promedio el monto 6ptimo de
produccién.

La curva a largo plazo se situara Coste

siempre por debajo de las Hedie

diferentes curvas a corto plazo:

Al ser todos los costos variables,
la empresa tiene libertad de \_/

movimiento para buscar en cada

Cantidad
momento su dimensién mas Producida
adecuada. Curva de costos a largo plazo
N 164 de 177
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En cada nivel de actividad, se
situara en el punto mas bajo de la
curva de costo total medio,
correspondiente a dicho nivel
(curva a corto plazo). A medida
que su dimensién vaya
cambiando (nuevas curvas a corto
plazo), buscara posicionarse en el
punto inferior de cada una de

ellas.

Coste
Total
Medio

Administracion

Curvas de Coste Total
Medio a Corto Plazo

TS

Curva de Coste Total Medio a Large Plazo
Cantidad

Producida

Curva de costos total promedio a largo plazo (curva

de planeacion)

Uniendo los puntos minimos de las curvas a corto plazo correspondientes a cada

nivel de actividad, obtendremos la curva a largo plazo.

El punto minimo de cada curva de costos totales medio a corto plazo es tangente

a la curva a largo plazo.

El tramo descendente de la curva de costos totales medios a I/p (largo plazo)

corresponde a niveles de actividad en los que hay economias de escalas:

Aumentos de actividad conllevan disminucion del costo total medio.

La empresa gana en eficiencia a medida que aumenta su actividad.

Los motivos pueden ser muy variados, por ejemplo, el mayor volumen
permite mecanizar ciertas fases del proceso productivo, o permite

segmentar la plantilla en unidades especializadas en fases concretas
del proceso productivo, etcétera.
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En la grafica curva de costos total promedio a largo plazo (curva de planeacién), se

muestra la curva de planeacién. En su
parte descendente, se muestran las
economias de escala, la mejor situacién es
en su punto mas bajo, en la parte
ascendente corresponden las
deseconomias y son atribuibles
unicamente a una inadecuada

administracion.

El elevado volumen de actividad perjudica la eficiencia, elevando el costo medio por

unidad de producto. Las causas pueden ser multiples (se complica la toma de

decisiones, se burocratiza la empresa, se producen solapamientos de funciones,

etc.).

En definitiva, toda actividad tiene un nivel oOptimo de

actividad a largo plazo, aquél en el que se minimiza el costo

medio total.

Tercero Semestre
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7.2. Lineas de costos

Isocosto

e N
Un isocosto expresa las diferentes
combinaciones de capital y trabajo que
una empresa puede adquirir, dados el
desembolso total (DT) de la empresa y los
precios de los factores.

- J

La pendiente de un isocosto se obtiene mediante:

PL PL = Precio del trabajo
PK
PK = Precio del capital.

Equilibrio del producto

El equilibrio del productor se alcanza cuando\
maximiza su produccién para un desembolso total
determinado, es decir, cuando alcanza la isocuanta
mas alta, lo cual ocurre cuando ésta es tangente al
isocosto.

Lo anterior es analogo al equilibrio del consumidor,
cuando la curva de indiferencia mas alta es
tangente a la linea de restriccion presupuestal.

‘ 167 de 177

Tercero Semestre



> Administracion

Matematicamente, se dice que el productor alcanza el equilibrio cuando:

La caracteristica de esta curva es que es convexa al origen, porque los costos de
oportunidad son crecientes.

T™MST,, - b _ P
PM, P

Lo anterior significa que, en el equilibrio, el producto marginal del ultimo peso (euro,
ddlar, etc.) invertido en trabajo es igual al producto marginal del ultimo peso invertido
en capital. Lo mismo seria cierto para otros factores, si la empresa tuviera mas de
dos factores de produccion.

/> Equilibrio

Capital (K)

Isocuanta

>
1 2 3 k Trabajo (L)
Isocosto

‘ 168 de 177

Tercero Semestre



r@%gﬁ’ Cc") Administracion
S i SUAED: .

7.3. Equilibrio de la empresa

Recordemos que la curva de oferta de las empresas tiene pendiente positiva y
muestra el conjunto de combinaciones de precio y cantidades que la empresa esta

dispuesta a operar.

Equilibrio de la empresa

La empresa maximiza sus beneficios después de qQ
recupera los costos variables medios, por el aumento de la
produccion, ya que si estos se incrementan, los marginales
también, la empresa continuara aumentando su produccion
en tanto que el Ingreso Marginal (YMg) sea igual al Costo
Marginal (CMg), es decir, la empresa aumentara la
produccion hasta el punto maximo que logre la igualdad; si
sigue produciendo representara pérdidas para la empresa,
teniendo que regresar al equilibrio. El equilibrio del YMg y
CMg nos da beneficio por unidad producida cero, este
resultado es 6ptimo, pues la empresa ya acumulé todos los
beneficios dados al precio de mercado.

‘ 169 de 177

Tercero Semestre



©) Administracién

Economias de escala

*Por economias de escala se
entiende al conjunto de fuerzas
o factores que provocan una
disminucion en los costos
promedio de una empresa, al
aumentar sus niveles de
produccion o el tamano de la
empresa.

Algunos de estos factores se identifican con las crecientes posibilidades de division
o especializacion del trabajo, asi como por la posibilidad de utilizar tecnologias mas

eficientes.

Deseconomias de escala
se refiere al conjunto de fuerzas o
factores que ocasionan un aumento
en los costos promedio de una
empresa, cuando se amplia el nivel
de produccion o el tamafo de la
empresa. Por lo general, estos
factores estan representados por las
crecientes dificultades de
coordinacion 'y control de las
actividades de la empresa para
realizar una mayor produccion.
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Costo
Fijo (CF)
Variable (CV)
Total (CT)
Medio (Cme)
Medio fijo (CmeF)

Medio variable | (CmeV)

Marginal (Cmg)
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RESUMEN

Definicion
No depende del nivel de produccion
Depende del nivel de produccion
Suma del costo fijo y variable

Se obtiene al dividir el Costo Total

entre la Produccioén

Se obtiene al dividir el Costo Fijo

entre la Produccién

Se obtiene al dividir el Costo

Variable entre la Produccion

Es el incremento del Costo Total por

producir una unidad adicional

Formula

CT=CF+cCV

CT
Pcc

CF

Pcc

(0174

Pcc

ACT
APcc
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